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От составителя
Зачем нужна история вообще и история мат-меха в частности?
Давным-давно, когда я был в пятом классе, учительница исто​рии однажды спросила: «Для чего мы изучаем историю?». И мой одноклассник, не задумываясь, ответил: «Чтобы знать, как люди жили раньше, и не повторять их ошибок».
Прошло много лет, но до сих пор я с ним согласен — правда, помимо чьих-то ошибок заслуживают внимания и достижения. Так что сборники по истории мат-меха — не только о том, как люди жили раньше, но и о том, что можно сделать в наше время, используя опыт прежних лет.
История создания сборников тоже говорит о многом. Если бы представители старшего поколения не пошли мне навстречу и не показали бы, как они умеют работать — ничего бы не по​лучилось. Представьте себе, например: два выпускника мат-меха (назовем их Иван Иванович и Иван Никифорович) принялись бы доказывать, что интервью «оппонента», в отличие от собствен​ного интервью, никуда не годится — перетягивая меня каждый на свою сторону... Но так никто не делал. Поэтому все усилия уходили на творческую работу, поэтому оба сборника и вышли. Если же эта «экспедиция в прошлое» кому-нибудь покажется не​удачной — можно будет вспомнить слова адмирала Макарова: «Если мы что-то и знаем о Северном Ледовитом океане, то толь​ко благодаря десяткам неудачных экспедиций».
Многие мои собеседники в свое время блеснули в той или иной области, добившись того, чего не удавалось до них никому другому. Я поговорил с ними, а теперь они поговорят с вами.
Время не властно
Давид  Рахмильевич  Меркин
профессор  кафедры теоретической и прикладной механики
Из книги «Записки старого профессора»
Недавно я закончил две важные для меня работы и впервые за многие годы почувствовал необходимость немного отвлечься от уравнений, формул, преобразований. А так как ничего не делать я не могу, то у меня возникла мысль написать эти «Записки». Мне уже много лет и, возможно, сейчас самое подходящее время для такой работы.
Это не мемуары и не хроника бурных исторических событий, свидетелем которых я был. В связи с этим, только вскользь бу​дет рассказано о событиях, непосредственно не связанных с моей работой.
Возможно, что эти «Записки» представляют интерес для срав​нительно широкого круга читателей. Но я рядовой гражданин и шансов на то, что этими «Записками» заинтересуется какой-нибудь общественно-политический журнал, нет. Это меня не останавливает — у меня появилась работа, а это главное...
Май 1991 г. — декабрь 1992 г.
Летом 1935 г. с разрешения ректората Текстильного института я перевелся на математико-механический факультет Ленинград​ского Университета1. В те годы на факультете работали заме​чательные профессора, многие из которых получили образова​ние еще до революции. Их общая культура, моральные принци-
1До середины шестидесятых годов в нашей стране высшие учебные заведения (кроме университетов) возглавлялись дирекциями (соответственно директор, заместители директора). Затем все дирекции были переименованы в ректораты. Здесь и в дальнейшем я пишу ректораты (ректоры).
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пы, демократичность стояли в среднем на более высоком уров​не, чем у профессоров, воспитанных при Советской власти. Они были доброжелательны, справедливы, посещали студенческие ве​чера и даже принимали участие в студенческой самодеятельно​сти. Повседневное общение с морально чистыми, высококвали​фицированными профессорами влияло на нас не меньше, чем их лекции по специальности. Назову некоторых из профессоров «старой гвардии» (в скобках указан их возраст к моменту нача​ла наших занятий в Университете). Профессор Родион Осиевич Кузьмин (44), чл.-корр. АН Николай Сергеевич Котляков (44), профессор Николай Владимирович Розе (45), профессор Гри​горий Михайлович Фихтенгольц (47), чл.-корр. АН Владимир Иванович Смирнов (48), профессор Наум Ильич Идельсон (50), академик Сергей Натанович Бернштейн (55).
Были и молодые профессора: Леонид Витальевич Канторо​вич (23), Дмитрий Константинович Фаддеев (28), Андрей Ан​дреевич Марков (34).
Канторович и Смирнов впоследствии стали академиками, а Канторович в 1975 г, был удостоен Нобелевской пре​мии; Кузьмин, Фаддеев и Марков были избраны членами-корреспондентами Академии Наук.
На факультете работали высококвалифицированные доценты и ассистенты, много сделавшие для нашего образования.
Студенты приема 1935 года
(...)
Всего благополучно окончило факультет в 1940 г. 73 человека. На фронтах войны погибло 15 наших выпускников (из них пять были очень талантливы), два человека умерли во время блокады; еще о семерых не удалось ничего узнать, по-видимому, они по​гибли; о шестерых нет достоверных сведений — известно только, что они остались в живых.
Из 43 выпускников 40-го года, о которых имеются достовер​ные сведения, шесть человек защитили докторские диссертации, а 19 — кандидатские. Таким образом, из нашего выпуска по​лучили ученые степени 58% бывших студентов. Многие из них преподавали в вузах, некоторые работали в НИИ. Были среди
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нас профессора, заведующие кафедрами, доценты. Были ведущие конструкторы, лауреаты Ленинской и Государственных премий, был главный инженер крупного завода (инженеров из нас не го​товили). Небольшая часть наших выпускников преподавала в тех​никумах и в средних школах. Думаю, что большего Университет сделать не мог.
Успех нашего выпуска определился главным образом двумя причинами. Первая — превосходный профессорско-преподавательский состав и хорошая постановка образовании, ко​гда, начиная с первого курса, студентов приучали к самостоятель​ной работе (доклады в кружках, обязательные сообщения на се​минарах и т.п.). Вторая причина — правильное зачисление, когда вопрос о приеме решался на вступительных экзаменах.
Леонид Витальевич Канторович
Наибольшее влияние как математик оказал на нас, в частности на меня, профессор Леонид Витальевич Канторович — будущий лауреат Нобелевской премии. В то время он был худеньким мо​лодым человеком — ему было всего 23 года; столько же [было и мне, и многим другим его студентам, а некоторые были и старше его. Читал он нам в течение двух лет курс дифференциального и интегрального исчисления, теорию рядов. Каждое новое матема​тическое понятие он старался разъяснить на геометрических и физических примерах, и только после этого переходил к теории. Его доказательства различных теорем были построены очень по​нятно и всегда опирались на безупречную логику. Говорил он немного заикаясь и никогда не играл на аудиторию (этим гре​шили некоторые его старшие товарищи). Канторович заложил в казалось бы абстрактную науку конкретное мышление, и именно это дало нам возможность в дальнейшем быстро схватывать суть вопроса и дальше развивать его.
Последний раз до войны я видел Л. В. Канторовича на нашем выпускном вечере в 1940 году. Прошло 33 года. За это время Леонид Витальевич сделался академиком, и оставалось всего не​много времени до присуждения ему Нобелевской премии. К тому времени я был доктором физико-математических наук, профес​сором. В 1973 г. мы неожиданно встретились на дне рождения
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чл.-корр. АН А.И.Лурье. Я сразу же подошел к Леониду Вита​льевичу и назвал себя. Он тут же заявил, что знает обо мне нее (событий у меня было много), вспомнил других студентов наше​го выпуска. Мы взяли бутылку вина, сели за отдельный столик (дело происходило в саду) и проговорили как старые знакомые почти два часа. Он сказал, что у него никогда не было столь приятного потока, как наш, и никто не доставил ему больше​го удовольствия, чем мы. Затем он рассказал о травле, которую начали против него академики-экономисты. Он не стеснялся в выражениях, и самое мягкое его определение своих оппонентов было следующим: «Безмозглые тупые начетчики, ничего не по​нимающие не только в экономике, но и в жизни» (за несколько месяцев до нашего разговора в журнале «Коммунист» появилась статья, в которой Леонид Витальевич обвинялся во всех смертных грехах). Я был рад, что вскоре Леонид Витальевич был награжден Нобелевской премией за работы по применению математических методов в экономике. Уже после Нобелевской премии я несколько раз встречался с ним, он все еще помнил нас и просил передавать привет некоторым нашим товарищам, бывшим своим студентам.
Николай Владимирович Розе
Первым обратил на меня внимание профессор Николай Вла​димирович Розе. Он заведовал кафедрой аналитической механи​ки, читал нам лекции по теоретической и аналитической механи​ке, вел у нас научный семинар; он же оставил меня в аспирантуре. Это был блестяще образованный человек, свободно владеющий немецким, английским, французским и латинским языками. Он не был разговорчив, его лекции были суховаты, но его эрудиция и культура невольно бросались в глаза и, конечно, влияли на нас. На одном семинаре студент Тараховский (погиб на фронте) рас​сказывал о работе Чаплыгина, у которого была лаконичная фра​за: «После несложных преобразований получим...». Розе спросил Тараховского, сколько страниц он затратил, чтобы расшифро​вать слова Чаплыгина. Когда Тараховский назвал число страниц сплошных преобразований, Розе удовлетворенно заметил, что в свое время у него это заняло почти столько же места.
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 Николай Владимирович практически не общался со своими аспирантами первого года обучения. Он назвал дисциплины кан​дидатских экзаменов и считал свою миссию руководителя на первых порах исчерпанной. Только один раз он решил преподать нам урок будущей научной работы. Мы (Розе и два его аспи​ранта) шли по набережной Невы. Розе не без юмора рассказал, как он написал свою первую научную статью. Закончив работу, он показал ее профессору Дмитрию Константиновичу Бобылеву. Тот похвалил ее, но посоветовал сократить рукопись вдвое. Придя к Бобылеву второй раз, Розе получил совет сократить рукопись еще вдвое. На третий раз Бобылев сказал: «Вот теперь совсем хо​рошо, сократите еще страниц 5-6, и у Вас получится прекрасная работа*. Так, иронизируя над собой, Розе учил нас писать науч​ные статьи. Последние должны содержать лаконичную постанов​ку задачи, упоминание применяемых методов доказательства и выводы — никакой беллетристики, никаких подробных преобра​зований. Эти слова Николая Владимировича я запомнил.
К сожалению, я пробыл в аспирантуре у Николая Владими​ровича всего один год. Началась война, я попал на фронт и все четыре года войны не имел никакой связи с Университетом. Де​мобилизовавшись в октябре 1945 г., я вскоре узнал, что в начале 1942 г. Н.В.Розе вместе с другими профессорами был арестован и погиб в тюрьме. Через годы стали известны подробности. Ни​колай Владимирович отказался подписать заготовленные заранее протоколы «допроса». Его избили, повалили на пол, топтали но​гами; затем отправили в тюремную больницу, где он вскоре и умер. В это время два его сына от первого брака погибли на фронте.
Судьба распорядилась так, что после войны я несколько лет работал со старшей дочерью Николая Владимировича, Татьяной Николаевной Розе-Симоненко. Мы подружились семьями, быва​ли друг у друга в гостях. Весной 1955 г. Татьяна Николаевна не​ожиданно пришла к нам. Она была страшно расстроена и наконец рассказала, что ее вызвали в военную прокуратуру, где вручили документы о полной реабилитации ее отца за отсутствием состава преступления. Ей сказали, что она может получить деньги (ка​жется, около трех тысяч рублей). От денег Татьяна Николаевна отказалась и просила передать их детям Николая Владимировича
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от второго брака. При уходе Татьяна Николаевна спросила: «От чего умер мой отец?» Полковник кратко, но твердо ответил: «От недозволенных методов допроса». Татьяна Николаевна не рискну​ла поехать прямо к себе домой и зашла сначала к нам (мы жили недалеко друг от друга). Немного успокоившись (жена поила ее валерианкой), Татьяна Николаевна ушла — ведь дома волнова​лись. Более подробные сведения о смерти Николая Владимиро​вича узнали его сыновья от второго брака в конце семидесятых годов.
У Татьяны Николаевны был замечательный муж — Борис Кон​стантинович Симоненко. Оба они давно уже умерли, но в своем месте я еще вернусь к ним.
Николай Владимирович Розе написал несколько книг по ме​ханике, некоторыми из них специалисты пользуются и сейчас. Однако основной его специальностью была наука о земном маг​нетизме. Его достижения в этой области столь велики, что его именем названы остров в Баренцевом море, мыс на Новой Зе​мле и ледник на островах Франца-Иосифа2. По инициативе и под руководством Николая Владимировича в сравнительно ко​роткие сроки была проведена генеральная геомагнитная съемка нашей страны. Результаты этой съемки были сведены в магнит​ный каталог из более чем 26 тысяч наблюдений. Каталог по​служил основой для построения магнитных карт страны эпохи 1940 г. и карт векового хода, которые существенно отличались от прежних, во многом схематичных, карт. За эту работу Николай Владимирович был премирован легковым автомобилем — награ​да до войны более редкая, чем в послевоенные годы Ленинская премия. Николай Владимирович организовал, а затем был назна​чен первым директором Научно-Исследовательского Института Земного магнетизма Академии Наук. Он поддерживал дружеские связи с Ф.Нансеном, У.Нобиле, Р.Л.Самойловичем, В.Ю.Визе, Е.К.Федоровым; был награжден малой золотой медалью Русско​го географического общества.
2В книге «Морская карта рассказывает», изданной Министерством Оборо​ны СССР в 1973 г., приводятся более подробные данные об этих названиях, краткая биография Н.В.Розе и его фотография.
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Заканчивая рассказ о Н.В.Розе, замечу, что в 1942 г, бы​ло арестовано около 160 научных работников Ленинграда, сре​ди них были члены-корреспонденты АН СССР, в частности, Н.С.Котляков, В.Ю.Визе, профессора, доценты — конечно, все это было сделано не без санкции А.А.Жданова. Несколько че​ловек было расстреляно, многие погибли в тюрьмах и лагерях, но часть выжила. Все они были полностью реабилитированы в 1955 г.
Я часто думаю о Николае Владимировиче; он первый заме​тил меня, и я безмерно многим обязан ему. Думаю, как много он сделал для науки и как трагично погиб на 52-ом году своей жизни.
Очень кратко о других профессорах и преподавателях
  Наше университетское образование определялось, конечно, не только лекциями Л.В.Канторовича и Н.В.Розе. Мне хочется рас​сказать о некоторых других профессорах, доцентах и ассистентах, чей коллективный труд вырабатывал из нас научных работников, профессоров, преподавателей. Здесь будет рассказано только о не​которых из них, только о тех, кто оставил у меня наиболее яркое впечатление. Я начну с преподавателей первого курса и буду дви​гаться дальше.
Лекции Л.В.Канторовича заложили фундамент нашего, во вся​ком случае моего, математического образования. Но математиче​ский анализ нельзя изучать только на лекциях — нужны упраж​нения. Преподаватель, ведущий практические занятия, должен умело подбирать задачи, на которых студент приобретает автома​тические навыки решения более или менее стандартных задач и задач повышенной трудности. В нашей группе вела практические занятия ассистент Тамара Константиновна Чепова. Она умело проводила занятия, была достаточна требовательна и «болела» на экзаменах за студентов, которых считала достаточно сильными. Прошло почти шестьдесят лет, я хорошо помню Тамару Кон​стантиновну и с благодарностью вспоминаю ее.
На первом курсе нам читал лекции по высшей алгебре про​фессор Дмитрий Константинович Фаддеев. Лекции его были без-
Д. Р. Меркин,    Из книги «Записки старого профессора»
упречно логичны и интересны. Я хорошо запомнил их, и в мерной своей научной работе о радиодевиации использовал математи​ческий аппарат, с которым познакомился на лекциях Дмитрия Константиновича. Д.К.Фаддеев впервые в 1934 г. организовал в нашем городе и нашей стране математические олимпиады, по​лучившие широкое международное распространение.
На втором курсе мне больше всего запомнились лекции про​фессоров Н. И. Идельсона, Р.О.Кузьмина и Л.А.Маркова. О пер​вом из них я буду говорить подробно в дальнейшем, а здесь остановлюсь на двух последних.
Родион Осиевич Кузьмин читал нам курс дифференциальных уравнений. Теория этих уравнений развивалась одновременно с механикой, и представить последнюю без дифференциальных уравнений просто невозможно. Родион Осиевич очень любил до​бродушную шутку, бывал на наших вечерах, рассказывал о сту​дентах, приезжавших в Университет на рысаках, и как он сам зарабатывал себе на пропитание частными уроками (50 копеек за урок), идя пешком через весь город. Читал лекции Родион Осиевич спокойно, возможно, не очень усердно готовясь к ним, иногда он кое-что забывал и сбивался, но, как ни странно, это приносило нам пользу — мы видели процесс мышления этого сильного математика. Один раз он рассматривал сложный, но принципиально важный пример. Он запутался, как-то выкрутил​ся и получил ответ. Некоторые студенты на лекции говорили ему, что здесь что-то не то, но он посмотрел на выписанный от​вет еще раз и сказал, что все верно. Следующую лекцию он начал словами: «Зачеркните все прошлые выкладки; по дороге домой я вспомнил, что ответ всегда был значительно короче». Такие про​машки нисколько не снижали его авторитета. Мне кажется, что у студентов и Родиона Осиевича была взаимная симпатия.
Андрей Андреевич Марков читал нам курс дифференциальной геометрии. Несмотря на своеобразное изложение и сложные ино​гда доказательства, принадлежащие, по-видимому, Андрею Ан​дреевичу (в книгах по дифференциальной геометрии я не встре​чал их), его лекции были очень полезны и они остались у меня в памяти — даже сейчас я помню некоторые его определения и доказательства.
ВРЕМЯ НЕ  ВЛАСТНО
В осеннем семестре третьего курса нам читал лекции по диф-ференциальным уравнениям в частных производных чл.-корр. АН СССР, профессор Николай Сергеевич Котляков. На лекции он приходил подтянутым и блестяще излагал курс. Казалось, что он сам любуется излагаемым материалом. Его лекции, несмотря на сложность их содержания, были понятны и оставляли яркое впечатление. На экзаменах он задавал много вопросов и хорошие ответы вызывали у него удовлетворенную улыбку — создавалось впечатление, что он рад не только за студента, но и за себя, ко​торого так хорошо поняли слушатели.
Во втором семестре Николай Сергеевич читал нам курс урав​нений математической физики. У меня создалось впечатление, что лектора подменили. Он опаздывал на лекцию минут на 10-15, начинал читать, а затем минут через 15 говорил, что все написано в его книге, и что мы можем разобраться в ней без него; после этого он уходил пить чай и на лекцию больше не показывался. Его книга действительно написана очень хорошо, и я часто пользовался ею уже в самостоятельной работе. Экза​мены он проводил совсем иначе, чем в первом семестре. Раздав экзаменационные билеты, Николай Сергеевич исчезал часа на полтора-два, затем возвращался, быстро смотрел па написанное студентом, как правило не задавал вопросов, и щедро выставлял оценки. К сожалению, зимой 1942 г. он был арестован, работал в тюремном конструкторском бюро почти 10 лет. Он произвел важные расчеты, за которые был награжден Сталинской премией и орденом, получил в Москве двухкомнатную квартиру, но дол​жен был работать уже как вольнонаемный в том же тюремном бюро.
На третьем курсе лекции по механике сплошной среды читал кандидат физико-математических наук, доцент Т.А.Соколов (он же вел в нашей группе практические занятия по теоретической механике). Это был очень знающий человек, умевший хорошо соединять математическую теорию с физикой рассматриваемого вопроса, и очень просто державшийся со студентами. Не сомне​ваюсь, что он мог добиться очень многого (с некоторыми его работами я был знаком), но, к сожалению, он был арестован вместе с Розе, Котляковым и другими. Мне говорили, что его расстреляли в 1942 г., а в 1955 г. посмертно реабилитировали.
Д. Р. Меркин.    Из книги «Записки старого профессора»
Для нашей небольшой группы в пять человек лекции по ана​литической теории дифференциальных уравнений на пятом кур​се читал Николай Павлович Еругин, в те годы доцент, кандидат физико-математических наук, затем доктор тех же наук, профес​сор, а с 1956 г. академик Белорусской АН. Его лекции были по​строены очень логично и оставляли хорошее впечатление. При​мерно в 1955 г. ко мне обратились за помощью: нужно было решить одно довольно сложное дифференциальное уравнение. Я вспомнил лекции Николая Павловича, дополнительно посмотрел «Курс высшей математики» В.И.Смирнова, и решил задачу. Ре​шение было достаточно хорошим — расхождение с эксперимен​том не выходило за пределы точности исходных данных.
Владимир Иванович Смирнов, в те годы чл.-корр. АН СССР, читал нам теорию функций комплексной переменной. Четкие, прекрасно излагаемые лекции остались в памяти. О Владимире Ивановиче я буду говорить еще в дальнейшем, здесь же отмечу только, что в одной своей научной статье, имеющей чисто при​кладное значение, я использовал лекции Владимира Ивановича.
Здесь рассказано только о тех преподавателях нашего факуль​тета, лекции и практические занятия которых остались у меня в памяти. Но над нашим образованием трудились многие другие профессора, с которыми другие студенты общались чаще, чем я. Они заслужили не меньшую благодарность, но я не считаю себя вправе писать о них. Исключение составляет чл.-корр. АН СССР, профессор Николай Максимович Гюнтер. Я не слышал ни одной его лекции и никогда не общался с ним. Все, что здесь будет написано о нем, мне рассказали товарищи.
На одном из собраний (я на нем не присутствовал) Николай Максимович сказал примерно следующее. Если студент увлека​ется, например, дифференциальными уравнениями, то ему неза​чем учить на «отлично», скажем, теорию чисел — достаточно, не тратя много времени, подготовить этот предмет на «хорошо». То​варищи мне говорили, что Николай Максимович сказал в группе математиков: «Не люблю круглых».
Мне вспомнились эти слова Николая Максимовича после вой​ны. Я работал короткий срок вместе с С.В.Валландером в одном военном НИИ, и он рассказал мне об одном студенте N своего потока. «Понимаешь, — говорил Сергей Васильевич, — он (сту-
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дент N) за все время обучения в Университете не имел ни одной не только тройки, во даже четверки. За все контрольные работы, за все экзамены он получал только отличные оценки и всегда имел повышенную стипендию. Но в нем нет творческой жилки. Может быть, он когда-нибудь и защитит кандидатскую диссер​тацию, по не больше». Сергей Васильевич не ошибся. N написал под руководством одного профессора кандидатскую диссертацию среднего уровня, получил звание доцента, но не стал научным работником.
Все же мне кажется, что Николай Максимович не совсем прав. Во-первых, имеются талантливые студенты, у которых отличные оценки являются непосредственным следствием их способностей. Во-вторых, Университет готовит не только крупных научных ра​ботников — хорошие доценты, ассистенты, рядовые научные ра​ботники тоже нужны. Но из слов Николая Максимовича следует полезный вывод: повышенные стипендии можно и нужно назна​чать не только круглым отличникам, по и тем студентам, кото​рые, не имея полный набор отличных оценок, активно работают в научных студенческих кружках и семинарах, делают интересные доклады, содержащие элементы собственных достижений.
Из журнала «Санкт-Петербургский Университет»
Первые победители
В 1934 году в нашем городе состоялась первая в мире математическая олимпиада школьников3
В нашем городе апрель — месяц олимпиад, конференций, на​учных чтений школьников. Наверное, будущим ученым интерес​но узнать, кто были их предшественники, победители первой ма​тематической олимпиады, как сложились их судьбы.
Кружок Фихтенгольц
В 30-е годы математики нашей страны от разрозненных ис​следований, характерных для начала века, перешли к разработке фундаментальных направлений, которые в дальнейшем получили мировое признание. К занятиям математикой нужно было при​влечь способную молодежь, преодолев расхожее представление о математике, как о науке сухой и скучной, а о ее служителях, как о рассеянных и смешных чудаках.
В 1934 году при Ленинградском Государственном Универси​тете был создан первый школьный математический кружок, им руководил профессор Г. М. Фихтенгольц (1888-1959), автор ши​роко известного учебника «Курс математического анализа».
Красивый,  подтянутый человек, он на своих лекциях часто, обращался к мировой литературе, свободно цитировал наизусть целые страницы. Его навсегда запомнили те, кому посчастливи​лось у него учиться.

Одиннадцать надежд
Весной 1934 года в городе началась подготовка к первой, в стране и в мире, математической олимпиаде учащихся. Ини​циатором ее выступил член-корреспондент АН СССР Б.Н.Де​лоне (1890-1981), который внес большой вклад в развитие ал-
3По всей видимости, имеется в виду первая городская олимпиада по математике. Л первая математическая олимпиада школьников, скорее всего, состоялась в Венгрии в 1894 году (см. выпуск газеты «Ленинградский Университет» №106 от 24 декабря 1975 года) (прим. составителя).
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 гебры, геометрии, в теорию чисел и кристаллографию. Был он большим любителем природы, альпинистом, художником.
50 лет спустя одна из его учениц, М.Л.Георг, писала о нем: «Делоне приоткрыл нам дверь в мир красот и таинств матема​тики».
Первый тур олимпиады проводился в школах, техникумах, ФЗУ, на фабриках. Было отобрано 500 человек. Второй тур состо​ялся в Большой физической и Большой химической аудиториях ЛГУ. Победителями оказались около 100 ребят. Им дали возмож​ность прослушать цикл лекций Б.Н.Делоне, Г.М.Фнхтенгольца, В.А.Тартаковского, О. К. Житомирского, В. А. Кречмара — круп​нейших математиков того времени. Затем состоялся третий тур, победителями которого стали 11 человек. Кроме того, несколько школьников были отмечены за оригинальные решения предло​женных задач. Победителей наградили книгами, а сильнейшие получили в подарок еще и портфели, на которых были накреплены металлические пластинки с их фамилиями.
Судьбы победителей4
Восемь человек были приняты на мат-мех ЛГУ, трое предпо​чли химфак. Они закончили Университет в 1940 году, многие сразу были приняты в аспирантуру. Всем им пришлось оставить учебу, уйти на фронт, откуда вернулись не все. И в трудных по​слевоенных условиях они учились и входили в науку. Кто же они, эти победители?
Апанов Юрий (Георгий) Давыдович (23-я школа). Доктор на​ук, до конца жизни заведовал кафедрой в ЛИТМО.
Богомолов Александр Александрович (2-я школа Нарвского р-на). Штурман авиации, во время войны был представлен к званию Героя Советского Союза. Кандидат наук, преподавал в Пушкинском инженерно-морском училище.
Валландер Сергей Васильевич (2-я школа Нарвского р-на). Специалист по гидродинамике, профессор ЛГУ.
Георг-Александрова Марианна Леонидовна (рабфак ЛГУ) — кандидат физических наук, работала в Радиевом институте.
4Очевидно,   в список,   приведенный   ниже,   включены   не только  победители,
но и участники, отмеченные за оригинальные решения (прим. составителя).
«Санкт-Петербургский Университет».    Первые победители
Кизевальтер Борис Васильевич (рабфак Гидротехнического ин​ститута). Долгое время — сотрудник завода «Механобр».
Кондрашов Юрий Дмитриевич (рабфак ЛГУ). Кандидат наук, во время блокады принимал участие в производстве лекарств. Работал в ГИПХе.
Лнберман Иосиф. Последнюю весть с фронта от него получил его научный руководитель А.Д.Александров. Видимо, погиб на Балтике.
Минцберг Вениамин Львович (15-я школа). Специалист по теории упругости. После войны возобновил учебу в Политехни​ческом институте, там же защитил диссертацию и преподавал.
Оловянишников Сергей (завод «Красный химик»). На фрон​те в перерывах между боями решал задачи и посылал их свое​му учителю А.Д.Александрову. Погиб под Ленинградом. Теорему Оловянишннкова Александров относит к числу фундаменталь​ных результатов, полученных в геометрии.
Смирнов Александр. Погиб на фронте.
Санов Иван Николаевич (7-я школа Володарского р-на). Кан​дидат наук.
Таганцев Кирилл Владимирович (рабфак Гидротехнического института). С первого раза не принят, т.к. слишком хорошо бы​ло известно имя его отца, профессора В.С.Таганцева, расстре​лянного в 1921 году по сфабрикованному делу о заговоре против Советской власти. Кирилл Владимирович закончил физфак, пре​подавал там, проводил олимпиады по физике.
Уфлянд Яков Соломонович. Долгое время заведовал Вычисли​тельным центром Физико-технического института.
Таковы — далеко не полные — сведения о первых победителях математической олимпиады. Вскоре после нее началась Всесоюз​ная конференция математиков. Она проходила в здании Акаде​мии Наук на Университетской набережной. Там были предста​влены портреты победителей. Ленинградские ученые поделились опытом проведения олимпиады.
На следующий год в Ленинграде прошла вторая олимпиада, а в Москве — первая.
К 50-летию первой ленинградской олимпиады М.Л.Георг опу​бликовала в журнале «Квант» (1984, №9) свои воспоминания.
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До сегодняшнего дня в нашем городе живут еще ее участни​ки: М.Л.Георг, Ю.Д. Кондратов, К. В.Таганцев, В.Л.Минцберг и А.А.Богомолов — и, наверное, они с удовольствием бы встрети​лись с участниками математических олимпиад наших дней.
Э. Бельская
В математической жизни Ленинграда был» разные перио​ды — расцвета, затишья...
В 1934 году, например, состоялась первая городская мате​матическая олимпиада в нашей стране. Победители делились на две категории: «с портфелем» (9 человек), и «без портфеля» (2 человека).
Четверо победителей олимпиады  погибли  во время войны.
Немного более давней истории. Но тоже в Ленинграде... В конце 20-х годов было образовано общество математиков-материалистов. Предпринятая ими попытка не была безобидной игрой, многие математики были изгнаны из Университета, не​которым пришлось уехать в другие города. В своеобразном «манифесте» — брошюре «На ленинградском математическом фронте» — предпринята попытка спровоцировать столкновение внутри самих математиков. Но никак не удавалось узнать, во что же они хотели превратить математику...
Так вот оказывается... На математическом отделении физико-математического факультета, на курсе, где учились будущий профессор И. П. Натансон, будущие академики С.Л.Соболев. Л.В. Канторович, С.Л. Христианович, после лекции Г. М.Фихтенгольца появился Л.А. Лейферт. Он должен был чи​тать тему «Интегралы».
Из воспоминаний И.Грековой5
Естественно, все собрались на первую лекцию — надо было по​смотреть на «красного профессора», Лейферт был среднего роста, полноватый субъект. Явившись первый раз на лекцию в нашу ау​диторию, он сказал: «Хватит, товарищи! До сих пор вам читали беспартийную науку. А я вам буду читать курс красных интегралов!»
5 Псевдоним. Известна также под настоящей фамилией — Е. С. Вентцель, в частности, как автор учебников по теории вероятностей (прим. составителя).
Из воспоминаний М.Грековой
В зале засмеялись. «Ничего тут смешного нет! Интегралы, как и другие вещи, бывают «красные» и «не красные». Я вам буду читать ярко красные интегралы. Забудьте все, чему вас учили до сих пор... Все вопросы мы будем решать не доказательствами, а голосованием. А единственная книга, которая вам будет нужна — это справочник Хютте!»...
Читая лекции, Лейферт не расставался с Хютте, выписывал оттуда на доску то одну формулу, то другую. Выписав, он кричал:
«А ну-ка, товарищи, голоснем!
Кто за то, что эта формула верна? Поднимите руку!
Кто против? Ничтожное меньшинство.
Итак, большинством голосов формула утверждена.
Запишите ее в своих тетрадях!»
Эти вымыслы Лейферта, правда, продолжались недолго, на
этом курсе вскоре снова стал читать лекции Григорий Михай-​
лович Фихтенгольц.
К чести Лейферта надо сказать, что он пользовался извест​ным немецким справочником Хютте, поэтому неверных формул на доске он не писал...
Результатом действий, общества математиков-материалистов было закрытие в 1933 году Ленинградского физико-математического общества, возобновление деятельности кото​рого состоялось только в 1958 году.
ВРЕМЯ НЕ  ВЛАСТНО
Перед вами стихотворение, написанное участниками встречи бывших, студентов мат-меха, поступивших в 1938 году. Об этой встрече вы можете прочитать статью «Сохранившие улыбку» в сборнике «Из истории мат-меха». Там же можете найти воспо​минания В. Г. Масалова — «Университетские годы», во многом похожие на приводимое стихотворение.
В. Г. Масалов,   3. А. Кузнецова
бывшие студенты 3 курса (1941  г.)
Мат-меховцам 1938-1941 гг.
Привет вам всем, сидящим в зале! 
Сердечный дружеский привет 
Из той полустолетней дали, 
Из наших юношеских лет!
Пусть голова уже седа 
И ноги стали непослушны, 
Душа, как прежде, молода 
И к жизни мы неравнодушны. 
Тех давних лет воспоминания 
Теснятся в памяти чредой, 
И возникает вновь желание
С далекой встретиться порой. 
Бежать на лекцию с тетрадкой 
И окунуться в мир иной, 
Где поначалу все — загадка, 
Как темный лес перед тобой.
Пусть это будут лишь мечты: 
В Большой физической опять 
Сидеть среди таких как ты, 
Словам профессора внимать.
Послушать Фихтенгольца непременно: 
Есть ли предел у переменной. 
С Милинским встретиться, и снова 
Спешить на лекцию Смирнова.

Г. Масалов, З.А. Кузнецова.    Мат-меховцам 1938-1941 гг.
Иль за Фаддеевым угнаться
В письме столбцов и строк у матриц.
И Канторовича курс строгий
Пройти нехоженой дорогой.
И Гюнтера курс лекций без манер:
Глава, параграф и пример.
(Так он читал без новшества
И «до», и «после Рождества».)
Не перечислить добрым словом
Всех, кто в науке нас наставил,
Кто воспитал в душе основы
Высоких принципов и правил.
Спасибо нашим педагогам,
Спасибо всем, кто нас учил!
О вас мы помним всю дорогу
И чувства добрые храним.
Мы Петербурга дух впитали,
И в трудный для Отчизны час
Мы честно долг свой выполняли,
Не дрогнул ни один из нас.
Не каждый был судьбой храним,
И жизнь свою отдал в бою.
Мы память павших свято чтим,
Склоняем голову свою.
Хоть изменили нас года
И сил уже уменьшился запас,
Но тот огонь, что запылал тогда,
Горит в душе у каждого из нас.
Пусть это пламя вечно бьется,
Дружбу, верность, любовь сохраняя.
Пусть каждый к нему прикоснется,
Встречу эту с теплом вспоминая.
Привет прощальный посылаем,
Сердечный дружеский привет!
И от души всем вам желаем
Здоровья, счастья, многих лет!

ВРЕМЯ  НЕ   ВЛАСТНО
Из   газеты   «Ленинградский   Университет»  (13.10.1989  г.)
Время не властно
Такие встречи не могут стать традиционными... Первокурс​ники 1939 года... Их учеба была прервана войной... Через 50 лет после поступления на 1 курс математико-механического факультета снова в одной аудитории встретились бывшие сту​денты — ученики прославленных ученых В.А. Амбарцумяна, А.А.Маркова, Д.К.Фаддеева, Г.М.Фихтенгольца. Из 160 перво​курсников 1939 года на встрече присутствовало только 23... На этом курсе начинали учиться С.С.Лавров (член-корреспондент Российской Академии Наук), доктора физико-математических наук: З. И.Боревич (декан математико-механического факульте​та в 1973-1984 гг., заведующий кафедрой высшей алгебры и теории чисел до 1992 года, профессор), А.А.Киселев (Главная Астрономическая обсерватория «Пулково»), В.П.Скитович (заве​дующий кафедрой факультета ПМ-ПУ), В.П.Ильин (ЛОМИ (те​перь ПОМИ) имени В. А.Стеклова Академии Наук), Р.Б.Шацова (профессор, г.Ростов)...
Через 2 месяца после начала учебы 30 студентов были призва​ны в РККА (Харламов К. И., Скитович В. П., Тавасштерна К. Н. и др.), началась финская война... Но даже эти первые меся​цы учебы оставили неизгладимый след в жизни. Затем война 1941-1945 гг. Студенты проводили 2 недели в окопах, затем бы​ла какая-нибудь лекция в Университете, опять окопы, пожар​ная команда, отряды МПВО... Последняя лекция состоялась 18 ноября 1941 года — это была лекция по топологии профессо​ра А.А.Маркова (за прямую осанку его называли единственным «нормальным» человеком на факультете — от слова «нормаль»). В январе 1942 года состоялся последний экзамен — по теорети​ческой механике (профессор Н.В.Розе)...
И вот 15 сентября 1989 года ректор С.П.Меркурьев при​ветствовал первокурсников математико-механического факуль​тета 1939 года в Главном здании Университета, в стенах, где они начинали учиться 50 лет назад. «Сколько бы лет ни про​шло, а бывшие студенты Университета стремятся в альма-матер. 1939 год... Мы все сейчас пытаемся понять это время. Вам при-
Из газеты «Ленинградский Университет».  Время не властно

шлось много вынести на своих плечах, Но что бы ни проис​ходило — за вами был Унив

ерситет. И это то, что объединяет и помогает нам — людям разных поколений. Университет был основан в 1724 году, но он всегда молодой, — каждый год при​ходят новые студенты. Мы стараемся поддерживать Университет на том уровне энтузиазма, который был и в ваши годы». Декан математико-механического факультета Г.А.Леонов отметил, что в 1939 году был расцвет математики в Ленинградском Универси​тете. 50 лет назад было открыто линейное программирование (за​дачи Фанерного треста; академик Л. В. Канторович — единствен​ный нобелевский лауреат-математик), появились знаменитые учебники Г.М.Фихтенгольца, В.И.Смирнова, И.М.Виноградова, Н.Е.Кочина и Н.В.Розе, В.А.Амбарцумяна. Продолжить тради​ции — задача всех творческих сил факультета. К сожалению, сте​ны факультета теперь отодвинулись от города на 36 км — в Пе​тергоф, к Мартышкино...
23 бывших первокурсника — участники встречи — рассказа​ли о том, что с ними случилось с момента разлуки. Были на фронте В.П.Ильин, А.А.Киселев, Ю.В.Воробьев, Р.Д.Шушарина. Всю блокаду проработала в Ленинграде О.М.Прозорова (Гро​мова); став во время войны медсестрой, осталась в Ленинграде К.П.Смирнова (Боревич) — 40 лет она проработала в ленинград​ском здравоохранении, Заслуженный врач России.
В блокадном Ленинграде умерли Ивчик Н.Н., Суси А.И., Эпштейн М.Х.; при бомбежке эшелона, следующего в эвакуцию на Кавказ, погибли Велинзон Г.Г. и Финкельман Ю. И.; староста курса Медведев Б.М. погиб в партизанском отряде, Поленов А. А. погиб на фронте...
(...)
Скитович Виктор Павлович был краток: поступил, потом ар​мия. После демобилизации закончил Университет и всю жизнь в нем работал. (В. П.Скитович и А.И.Скопин — авторы песни «Раскинулось поле по модулю пять...» (1946 г.))
Этот курс был заражен астрономией (говорили: факультет математико-механический, а три декана — астрономы). Из участников встречи стали астрономами, сохраняющими клас​сические традиции, А.А.Киселев (наблюдательная астрономия), О.П.Васильяновская (переменные звезды),

Р.Б.Шацова (ее увле-

ВРЕМЯ НЕ. ВЛАСТНО
чение астрономией было вознаграждено еще в годы учебы в Ле​нинградском Университете — первый ньютоновский стипендиат, ныне — профессор Ростовского пединститута); в Главной гео​физической, обсерватории всю жизнь проработали Т.А. Голубова, О.М.Прозорова (Громова), Е.П.Барашкова. Но и те, кто не стал профессионалом-астрономом, сначала мечтали о звездах. Мечтал и Зенон Иванович Боревич (автор всемирно известных моногра​фий по алгебре), мечтала и Вера Геннадьевна Храпунова (Ланд-ман). Одному из них пришлось во время войны укладывать рель​сы, другой, чтобы спасти своих маленьких детей от голода в блокадном Ленинграде — освоить профессию шофера газотур​бинного грузовика...
В довоенной учебе, пожалуй, самым главным было то, что в течение четырех семестров одни и те же лекции слушали и математики, и механики, и астрономы. В трудных жизненных ситуациях фундаментальная математическая подготовка одина​ково выручала преподавателей школ, вузов, училищ и академий, которыми стали Аникиева Л. И. (Ляпина), Зенова Е.Ф., Дворни​кова З.М. (Жиглевич), Куликова Н.Н. (Орденко), Прусов В.М. Поэтому самым горячим желанием участников встречи было же​лание сохранить университетский стиль, не увлекаться слишком узкой специализацией, слишком ранним разделением на педаго​гов, астрономов, механиков и чистых математиков. Общие лек​ции у блестящих профессоров — возможно, именно это и рождает то братство, над которым не властно время...
А. А. Никитин.    Размышления о первых годах истории мат-меха
Алексей   Алексеевич  Никитин
профессор кафедры астрономии
Размышления о первых годах истории мат-меха
Университет и его часть, мат-мех, входят пусть очень малой, но заметной для нас частицей в панораму общественной, педаго​гической и научной жизни, развития и расцвета фундаменталь​ной науки. Многое из того, что появилось в прежние годы, влияет на экономическую и духовную жизнь России, идущей в новую эпоху — XXI век.
Мат-мех был создан в 1934 году. Потребности време​ни и развитие науки предопределили создание факульте​та с тремя естественными для тех лет отделениями — математики, астрономии и механики. Отцов-создателей фа​культета было много, и первостепенную роль в его ро​ждении сыграли известные ученые, умелые преподаватели и организаторы. В первую очередь вспоминаются профессо​ра В.И.Смирнов, Н.М.Гюнтер, И.М.Виноградов, Б.Н.Делоне, А.А.Марков, Г.В.Колосов, С.Н.Бернштейн, Н.И.Мусхелишвили, Н. Е. Кочин, А.А. Иванов, М. Ф. Субботин, Н. В. Розе, Г. М. Фихтенгольц, Н.С.Кошляков, В.А.Тартаковский, немецкие профес​сора Мюнц, Кон-Фоссен, и молодые в ту пору Б.А.Венков, Д.К.Фаддеев, В.А.Амбарцумян, А.Д.Александров, Л.В.Канторо​вич. Массовый отъезд русских ученых за рубеж в 20-е годы в основном не задел будущий мат-мех, хотя уехали видные уче​ные: Тамаркин (впоследствии учитель Винера), Безикович (ему принадлежит теорема о множестве наименьшей площади, вну​три которого можно развернуть единичный отрезок), астроном Святский, Успенский (академик, специалист по теории чисел). Деканом факультета был назначен профессор Субботин.
Особенностью научной среды тех лет стало создание ассоци​ации так называемых математиков-материалистов. Создание та​кой ассоциации было вполне в духе времени — типа призывов «срыть старые буржуазные железные дороги, построить проле​тарские» или «Пушкина долой с корабля современности». Кроме изучения математических рукописей К.Маркса, эта группа в ма​тематике себя не проявила, хотя была весьма шумливой.
ВРЕМЯ  НЕ   ВЛАСТНО
Не обошли мат-мех и репрессии, начавшиеся с года убий​ства С. М. Кирова (1934 г.). Были репрессированы профессор Кулишер, научный сотрудник Дрозд, большая группа астрономов из Пулковской обсерватории, одновременно работавших на мат-мехе.
Отцы-основатели мат-меха смотрели далеко вперед. При фа​культете сразу же было создано небольшое научное подразделе​ние, позднее ставшее институтом математики и механики (пер​вый директор — профессор Кулишер, впоследствии в течение многих лет директором был В.И.Смирнов). Продолжала работу и учебная астрономическая обсерватория, созданная еще до ре​волюции. До 1936 года при факультете действовал рабфак, луч​шие питомцы которого успешно заканчивали факультет. Боль​шую группу астрономов-геодезистов специально готовили для нужд народного хозяйства.
Прием на факультет до 1937 года составлял 100-120 чело​век, начиная с 1937 года и до войны — около 200. Выпускники шли в среднюю школу, или (в небольшом количестве) в науч​ные учреждения города и страны. И математику в школе часто преподавали универсанты. Тесная связь со школой стала первой из традиций мат-меха — начиная с 1934 года. Помимо хороше​го образования, студенты мат-меха всех поколений приобретали навыки общественной деятельности, участвовали в делах факуль​тета, Университета, города и страны. У нас умело совмещали воспитание через предмет и воспитание в коллективе.
Можно по-разному относиться к событиям 80-летней давно​сти, к отдельным эпизодам в истории нашей страны. В нашей истории было все, но к ней нужно относиться с уважением, по​мня, что это история жизни, борьбы и работы великого народа, частью которого являемся все мы.
Сентябрь 1997 года
Шаг в войну
Алексей  Алексеевич  Никитин 
профессор кафедры астрономии, солдат  Великой войны в отставке
Шаг в войну
Мгновения жизни мат-меха в 
годы войны и предвоенного мира
«У    каждого    мгновенья    свой    резон. 
Свои   колокола, своя  отметина...»
Автор этих строк в 1937 году поступил на математико-механический факультет ЛГУ после окончания средней школы в Смоленске, и с той поры (за исключением трех лет войны) учил​ся, работал здесь, прошел нелегкий путь от студента до доктора физико-математических паук, профессора кафедры астрономии. Жизнь факультета и всего Университета в предвоенные и воен​ные годы так или иначе проходила передо мной (я был многие годы не только председателем профбюро факультета, но и членом партийной организации ЛГУ). В канун 50-летия Победы самый резон задуматься не только о крупномасштабных событиях, но и об относительно невеликих мгновениях жизни — точках на круп​номасштабной карте факультетского и университетского бытия прошлых лет. Ведь позднее это сделать будет трудно, да и неко​му: живые свидетели эпохи уходят (скажем, из довоенных пре​подавателей мат-меха здравствуют ныне лишь трое: академики В.А.Амбарцумян, А.Д.Александров и профессор А.А.Немиро).
Мат-мех как самостоятельный факультет работал с 1934 года. Прием на него до 1937 года был невелик, и почти все выпускни​ки шли работать в школу, лишь малая часть шла в науку и вузы. В 1937 году на .первый курс было принято 180 человек. Мы бы​ли из разных мест: Северо-Запад, Украина, Белоруссия, и около 30-40 процентов ленинградцев. Ведущие математики, механики, астрономы страны были нашими преподавателями, блестящая
ШАГ  В  ВОЙНУ
плеяда таких ученых, как Смирнов, Гюнтер, Фихтенгольц, Линник, Фаддеев, Кошляков, Розе, Марков, Голузин, Тартаковский, Александров, Амбарцумян, доценты Еругин, Талыпов, Артемьев, Полосухина, Николаи, Канторович, декан Субботин, Бернштейн и др.
На военной кафедре (зав. комдив Борисов) два года учились на артиллеристов и штурманов. Кафедру разогнали после рас​стрела Борисова («военные процессы»), и мы подошли к войне рядовыми необученными. Нам это потом дорого стоило.
До войны общественная активность на факультете была неве​лика, комсомол был в основном только на уровне факультета, бы​ла хорошая самодеятельность — чтецы и музыканты, была хоро​шая волейбольная команда, был достаточно активный профсоюз. Большие политические события, как теперь, так и тогда, прохо​дили обычно мимо студентов. Мимо и незаметно для нас прошло изничтожение тогдашнего ректора Лазуркина — потом был суд и гибель в лагере, такое же исчезновение крупного ученого, про​фессора Саткевича, нашего преподавателя геометрии профессора Кулишера, научного сотрудника Дрозда.
Война с Финляндией 1939-40 года, кроме затемнения горо​да, тоже не вызвала раздумья у большинства, хотя несколько студентов-математиков были в составе добровольческих лыжных батальонов, а наши девушки работали в госпиталях медсестрами и санитарками.
А большая война уже стояла у нашего порога. Эйфория первых дней войны, когда все ждали первых победных сводок Главного командования, быстро прошла. Слухи (увы, это была правда), шедшие по городу, о том, что немцы, отбрасывая войска Северо-Западного фронта, быстро движутся к Пскову, еще больше уси​ливали тревогу и напряженность. Ушли по призыву на фронт многие сотрудники факультета, среди них — профессора Амбарцумян, Линник, Канторович, ассистент Лозинский, аспиранты Валландер, Либерман, Оловянишников, Мейер, рабочие Филип​пов, Киченко и др. Вместе с 5 курсом позднее был произведен досрочный выпуск нашего 4 курса, остальные курсы продолжили учебу. Запланирован был и прием на 1 курс порядка ста человек. Военная машина страны в первые дни войны работала с перебоя​ми, кардинальный сдвиг, и мы все это почувствовали, произошел
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после третье июльского выступления И.В.Сталина. Жизнь Уни​верситета и мат-меха стала радикально меняться. Начали реали​зовываться планы эвакуации подразделений Университета обо​ронного значения, ориентированные на далекий тыл — Елабугу. Большая группа работников мат-меха во главе с профессором Амбарцумяном готовилась к отъезду. Начали создаваться из сту​дентов дружины по охране Университета, по противовоздушной обороне, отряды на окопные работы. Все студенты младших, да и старших курсов (женщины) должны были быть в Университете и никуда не уезжать, ведь летом 1941 года ни у кого и в мыслях не было, что будет блокада. В архиве Университета сохранился приказ ректора Вознесенского о том, что наша сокурсница, Ли​за Зильберман, навечно отчисляется с мат-меха за самовольный отъезд из города и оставление Университета. Самый большой шаг Университета и мат-меха в годы войны был сделан, когда начало создаваться народное ополчение.
Северо-Западный фронт не устоял в Прибалтике, и прикрыть Ленинград с юга стало задачей народного ополчения: других войск на этом направлении было очень мало. На мат-мехе в ополчение пошли многие преподаватели. В их числе все четыре коммуниста факультета — Еругин, Калищук, Огородников, От​радных, большая часть студентов-выпускников и часть третьего курса — более двухсот человек. Мат-меховцы попали в два под​разделения — 276 артпулбат, формирующийся в Главном зда​нии, и один из полков Василеостровской дивизии, размещенный в Академии художеств. Позднее из этого полка были отозваны почти все студенты и выпускники мат-меха, они были направле​ны в новую Авиационную академию (родоначальницу института им. Можайского) и уехали в Йошкар-Олу. Ведущих преподава​телей, ушедших в ополчение и армию, скоро демобилизовали или оставили преподавателями в Авиационной академии. Фрон​товая жизнь этих соединений была недолгой. 276 батальон, у которого не было ни пушек, ни пулеметов, немного подучили под Красным Селом (автор статьи был в нем). Командный и политический состав был из Университета, комиссаром был фи​лософ Н.Троян. В конце августа — начале сентября 1941 года батальон был переброшен под Гатчину в небольшой укрепрайон, попал под танковый удар немцев, понес тяжелые потери убиты-
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ми, ранеными и пленными. Часть бойцов прорвалась к своим, часть утла в партизаны (С.Громов. А.Красовский и др. воевали до 1944 года в партизанской бригаде Германа), судьба пленных была различной — К.Воронцова, медсестра, дошла до Эльзаса, С. Торопил — до Рура, Ю. Богданов был на Ла-Манше, воевал некоторое время в войсках союзников. Часть батальона уже в городе была зачислена в кадровые части, часть пополнила уни​верситетский партизанский отряд Дорофеева (Л.Вольпе, студент 3 курса, погиб в отряде, Н.Кустов, студент 4 курса, был вклю​чен в состав разведовательно-диверсионной группы парашюти​стов и погиб в бою). Автор воевал позднее в составе другого соединения и был тяжело ранен в боях под Лиговом, там же воевали и другие мат-меховцы (профессор Огородников в ди​визии пограничников); доцент А. Калищук, студенты Н.Честнов, Ф.Ефимов, Г. Юльчевский, И.Давыдкин, талантливые аспиранты П.Оловянишников. В.Мейер, Ю.Либерман сражались и погибли на Пулковских высотах, на Вороньей горе (доцент Еругин был тяжело ранен, но остался жив), на Лужском рубеже. Мат-мех в первые месяцы войны понес тяжелые потери.
После ухода людей в ополчение мат-мех сократился, остались в основном женщины, небольшое число преподавателей и студен​тов, которые по разным причинам уйти на фронт не могли. За​нятия оставшихся курсов нового приема педантично начались 1 сентября. Коллектив преподавателей резко уменьшился, часть уе​хала в Елабугу, часть вместе с академическими институтами была эвакуирована в Казань. А занятия шли, были даже две защиты — докторская доцента Лебединского и кандидатская Либермана. Но день за днем блокадная петля голода, холода и бомбежек душила жизнь Университета и факультета. В приказах по Университету поздней осенью появились трагические строки: студента 1 курса мат-меха Аникеева отчислить в связи со смертью; горькое горе было и в других строках: студентов X и У отчислить навечно из Университета за незаконное получение по подделанным талонам двух порций дрожжевого супа. К декабрю и позднее умер​ли от голода профессор Житомирский, доцент Скопин, студенты, мои друзья и знакомые, П. Орловский, К.Карагодин, Н. Кривуша, Х.Смоленский, Г.Скобельцын. Местком Университета, которым руководила Ц.Рахман, был едва ли не единственным более или
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менее теплым местом на факультете, где был и кипяток.
Мат-меховцы воевали и на Дороге жизни, Кира Василькова, Наташа Сперанская на станции Подборовье были медсестрами и первыми встречали эвакуированных блокадных универсантов. В начале 1942 года основная часть Университета была эвакуирова​на двумя большими эшелонами. Их судьба различна: один поезд ушел в Саратов и стал основой Университета в изгнании, второй эшелон, сейчас трудно объяснить почему, взял курс на Кавказ в район Кисловодска. Немцы вскоре пришли туда, многие работ​ники Университета и их семьи погибли там, некоторые каким-то чудом уцелели, и как выяснилось уже после войны, оказались на Западе: в Швейцарии, Франции, в Африке.
Отъезд в Елабугу, Казань, Саратов основного ядра Универ​ситета позволил сохранить его и после реэвакуации начать его возрождение. Небольшая часть сотрудников мат-меха осталась в городе, и их усилиями рабочие помещения факультета и частич​но его оборудование было сохранено. Хозяйственник Г. Шахбазов, доцент О.Полосухина, библиотекарь Е.Крутовских чтимы и па​мятны всем, кто вернулся из Саратова. То, что Университет ве​ликого города не погиб в страшные годы войны, внес достойный вклад в победу — вечная заслуга его коллектива ведущих ученых, его общественных структур, комсомола и партии. Руководители обороны города даже в самые тяжелые дни блокады тревожились за судьбу Университета, его уникальный научный потенциал, и делом помогали ему (создание профилактория для больных дис​трофией, обеспечение первоочередной эвакуации Университета, а равно его реэвакуации, ряд правительственных решений о под​держке в конце войны и сразу после ее завершения, досрочная демобилизация аспирантов, студентов старших курсов, препода​вателей и научных сотрудников).
По большому счету отмечать юбилейную дату второго рожде​ния Университету нужно со дня его воссоздания в великом бло​кадном Ленинграде.
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Виктор   Викторович   Соболев
академик РАН
Елабужский филиал ЛГУ
В известной мне литературе по истории Ленинградского Уни​верситета в период Великой Отечественной войны очень мало 

говорится о деятельности сотрудников Университета в Елабуге. Между тем, в течение трех лет (с 1941 по 1944 год) там на​ходилось солидное научное учреждение под названием «Елабуж​ский филиал Ленинградского Университета», выполнявшее важ​ные работы оборонного характера. В филиале ЛГУ работали такие крупные ученые, как В.И.Смирнов, В.А.Фок, В.А.Амбарцумян, а также и многие другие, выдвинувшиеся позднее. Уже один этот факт заставляет с большим вниманием относиться к «елабужской странице» истории Университета.
К сожалению, сейчас могут вспомнить о Елабуге только очень немногие из бывших елабужан, так как остальных уже нет в жи​вых. Поэтому я без колебаний согласился написать воспомина​ния, считая это своим долгом. Прошу, однако, иметь в виду, что в Елабуге я был совсем молодым человеком (только что окончив​шим аспирантуру) и не имел достаточно полного представления о всех сторонах деятельности филиала.
Когда началась война, то было принято решение об эвакуации из Ленинграда некоторых университетских лабораторий, имев​ших военное значение. Важность этого дела подчеркивалась тем, что во главе его был поставлен проректор Университета по науч​ной работе. Тогда им был член-корреспондент АН СССР (позднее академик) В.А.Амбарцумян, который руководил эвакуацией и стал затем начальником Елабужского филиала ЛГУ.
Однако наш путь в Елабугу был далеко не простым. Согласно плану эвакуации, мы должны были ехать в Казань и работать там в Университете. Для переезда был выделен товарный поезд, в котором были размещены сотрудники Университета вместе с семьями (всего примерно 150 человек), необходимое для работы лабораторное оборудование и наиболее ценные книги из фунда​ментальной библиотеки ЛГУ. Поезд вышел из Ленинграда около 20 июля, т.е. приблизительно через месяц после начала войны.

Он шел очень медленно и надолго останавливался в разных ме​стах (в частности, на трое суток под Москвой во время первых бомбардировок города немецкой авиацией). Когда мы в конце концов доехали до Казани, то нас поджидала серьезная непри​ятность: предназначенное нам место в Университете уже было занято Академией Наук, которая выехала из Москвы позже нас и перегнала нас в дороге. Некоторое время мы жили в наших товарных вагонах, затем нас временно поместили-таки в Уни​верситете — в актовом зале и учебных аудиториях. Потом из Москвы пришло указание переправить нас в Елабугу и предоста​вить место для работы в учительском институте. До Елабуги мы добрались на пароходе уже в сентябре.
Должен сказать, что переезд из Казани в Елабугу мы совер​шили без особого энтузиазма. Все наши знания о Елабуге своди​лись к тому, что это небольшой городок на Каме, находящийся в 100 км от ближайшей железнодорожной станции. И нам, конеч​но, не хотелось переезжать из крупного научного центра, каким является Казань, в захолустную Елабугу. Однако через год выяс​нилось, что наше мнение было ошибочным. В условиях военного времени Елабуга оказалась очень подходящим местом для жиз​ни и работы. Казань же была тогда чрезмерно перенаселена со всеми вытекающими отсюда последствиями.
Елабуга, как и всякий маленький городок, состоит в основном из одноэтажных и двухэтажных домов, в которых и были рассе​лены сотрудники филиала ЛГУ на частных квартирах. Однако в Елабуге имеется и огромное четырехэтажное здание, построенное, если не ошибаюсь, на средства купца Стахеева. До революции это здание занимало духовное училище, а во время войны в нем были размещены четыре учреждения: на первом этаже — Елабужское педагогическое училище, на втором — Елабужский учительский институт, на третьем — филиал Ленинградского Университета и на четвертом — часть Воронежского Университета. Во всех этих учреждениях, кроме филиала ЛГУ, шли учебные занятия, но сту​дентов, разумеется, было немного. В Елабуге находились и другие эвакуированные учреждения, но о них я знаю мало.
Прибывшие в Елабугу в сентябре 1941 года сотрудники Ленин​градского Университета были представителями четырех факуль​тетов: математико-механического, физического, химического и
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биологического. Всего нас было около 50 человек, и мы состави​ли основное ядро Елабужского филиала ЛГУ. Потом в Елабугу приезжали — поодиночке и группами — и другие сотрудники Университета. Они тоже зачислялись в филиал и включались в работу. С другой стороны, по разным причинам некоторые наши товарищи покидали Елабугу. Поэтому численность сотрудников филиала более или менее сохранялась.
Научная работа Елабужского филиала ЛГУ первоначально шла с большими трудностями вследствие потери традиционных свя​зей с научными и военными учреждениями Ленинграда. Однако довольно быстро были установлены контакты со многими учре​ждениями, эвакуированными из западных областей страны на восток. Особенно большое значение имели тесные контакты с институтами Академии Наук, расположенными в Казани. Для физиков, механиков и астрономов филиала были очень важны отношения, сложившиеся с Государственным оптическим инсти​тутом и Военно-воздушной академией, оказавшимися в Йошкар-Оле. Были также установлены полезные связи с некоторыми про​мышленными предприятиями Татарии. В целом научная работа филиала шла успешно и привела, как потом выяснилось, к ре​зультатам высокого класса.
Прежде чем говорить о людях, работавших в Елабужском фи​лиале ЛГУ, хочу заметить, что ближе других были для меня со​трудники математико-механического и физического факультетов. Я помню их всех и могу рассказать о них с большей степенью подробности, чем о химиках и биологах.
Лабораторией математики и механики руководил В.И.Смир​нов. Он приехал в Елабугу на месяц, позже нас (задержавшись, насколько я помню, на даче под Лугой, не предполагая тако​го быстрого наступления немцев, какое случилось). Во время пребывания в Елабуге (точнее, в 1943 году) В.И.Смирнов был избран академиком, с чем мы его тепло поздравили. В фили​але работали еще два выдающихся математика: В.И. Крылов и Н.П.Еругин. Н.П.Еругин прибыл в Елабугу примерно через год, будучи тяжело раненым на фронте. И В.И.Крылов, и Н.П.Еругин вскоре после возвращения в Ленинград были избраны акаде​миками Белорусской Академии Наук и переехали на работу в Минск. В группу математиков входили также Г.А.Амбарцумян
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(сестра В.А.Амбарцумяна), Т.К.Чепова (жена Н.П.Еругина) и Е.П.Охлопкова (жена В.И.Смирнова).
Группу механики составляли И.П. Гинзбург, М.А.Ковалев, П.Г.Макаров и С.П.Шихобалов. Первые трое вели большую ра​боту по исследованию аэродинамических свойств самолетов, в которой участвовали и другие сотрудники филиала. М.А. Ковалев был в Елабуге заместителем начальника филиала, а после войны заведовал аэродинамической лабораторией ЛГУ.
Под руководством В.А.Амбарцумяна работала группа астро​физиков в составе профессора В.В.Шаронова, его жены Н. Н. Сытинской и меня. Группа занималась в основном про​блемой определения дальности видимости предметов и огней в атмосфере и океане. Так как видимость в атмосфере зависит от атмосферной дымки, то разрабатывалась теория рассеяния света.
Для расчетов по этой теории была создана небольшая груп​па под моим руководством. В нее, кроме упомянутых выше Г.А. Амбарцумян и Т. К. Меновой, входили также Е. Н.Юстова (жена М. Г. Веселова), Н. П. Тверская (дочь П. Н. Тверского) и Б.Л.Очаповский. В дальнейшем эта группа стала производить расчеты, связанные с другими задачами, решаемыми в филиа​ле. Так возник своеобразный вычислительный центр, напомина​ющий современные ВЦ, но оснащенный не мощными ЭВМ, а только математическими таблицами и арифмометрами.
Самой многочисленной лабораторией филиала была физи​ческая лаборатория, которой заведовал профессор В.М.Чулановский. Ведущими учеными-экспериментаторами были в ней профессора Е.Ф. Гросс и В. Н. Цветков, ставшие впоследствии членами-корреспондентами Академии Наук, а также известный специалист по физике атмосферы профессор П.Н.Тверской. Вместе с ними в лаборатории работали молодые способ​ные физики-экспериментаторы, ставшие докторами наук после войны: А.Н.Зайдель, Г.С.Кватер, Ф.Д.Клемент, И.Г.Михайлов, Н. П. Пенкин, С.Ф.Родионов, Э.В.Фрисман (жена В.Н.Цветкова). В работе лаборатории участвовали А.И.Раскин, А.И.Гросс (жена Е.Ф.Гросса), Е.Н.Павлова (жена С.Ф.Родионова) и Е.С.Крылова (сестра Н.С.Крылова).
Некоторые из перечисленных физиков позднее занимали вы​сокие научные должности. Особенно сильное впечатление произ-
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водит прогресс Н.П.Пенкина, который в Елабуге работал лабо​рантом и заочно оканчивал Университет, а потом был в Уни​верситете директором Физического института, деканом физи​ческого факультета и проректором по научной работе, а также Ф.Д.Клемента, занимавшего в филиале должность доцента, а по​том ставшего ректором Тартусского Университета и академиком Академии Наук Эстонии.
Однако наиболее значительной фигурой среди физиков был академик В.А.Фок — крупный физик-теоретик. Под его руковод​ством работали А.И.Ансельм и М. Г. Веселов, ставшие впослед​ствии профессорами, а также В.Г.Невзглядов, О.Н.Трапезникова и М. И.Петрашень. Позднее к ним присоединился молодой та​лантливый теоретик Н.С.Крылов, испытавший тяжесть ленин​градской блокады и потом безвременно скончавшийся.
Почти все физики филиала (как экспериментаторы, так и те​оретики) были специалистами по оптике и спектроскопии. Есте​ственно, что их работы оборонного характера относились преиму​щественно к этим областям. Однако ими были выполнены также работы другого профиля, оказавшиеся не менее важными. В част​ности, теоретиками производились расчеты траекторий снарядов при стрельбе из минно-торпедных аппаратов. Я запомнил эти работы, так как принимал в них некоторое участие.
Химическая лаборатория филиала, как и физическая, состо​яла в основном из молодых перспективных ученых. Заведо​вал ею В.М.Вдовенко — будущий член-корреспондент Акаде​мии Наук и директор Радиевого института. Большую роль игра​ли в ней профессора Б.П.Никольский, выдвинувшийся позднее на ядерных исследованиях и ставший академиком, Б.Н.Долгов и С.А. Щукарев. После войны защитили докторские диссер​тации сотрудники лаборатории Н.А.Домнин (будущий рек​тор Ленинградского Университета), Я.В.Дурдин, И.А.Дьяконов, В.И.Парамонова (жена Б.П.Никольского). В лаборатории так​же работали Г.Ф.Днепров, его жена М.З.Пронина, Т.В.Ковалева (жена М.А.Ковалева). У меня в памяти остались впечатления о тесных связях химиков филиала с рядом химических предприя​тий окружающего района.
Наименьшей по численности была лаборатория биологии, ру​ководимая профессором М.И.Виноградовым — специалистом
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по физиологии труда. В лаборатории работали П. И. Гуляев, Е.К.Жуков, Д.П.Квасов, ставшие впоследствии профессорами, а также В.К.Васильева, В.С.Воробьева, Л.В.Маншилина. Мне из​вестно, что лаборатория занималась важной проблемой снятия переутомления с человеческого организма.
Работе сотрудников филиала способствовала небольшая науч​ная библиотека, вывезенная из Ленинграда. Ею заведовал весьма почтенный профессор-физик К. К. Баумгарт.
Кроме названных мною сотрудников филиала, в нем, вероятно, работали еще лица, которых я не упомянул, так как, к сожалению, не мог вспомнить. Думаю, что таких лиц было немного.
Что же касается конкретных исследований, выполнявшихся в лабораториях филиала, то я отметил только те из них, с кото​рыми соприкасался. Вследствие разнообразия и секретности ис​следований сделать их полный обзор вряд ли под силу одному человеку.
Говоря о научной работе всего филиала, следует признать, что создание его вполне себя оправдало, так как поставленные перед ним задачи были выполнены, правительство высоко оценило ре​зультаты работы филиала по оборонной тематике, и многие его сотрудники были награждены орденами и медалями (начальник филиала В.А.Амбарцумян — орденом Ленина).
Интересен тот факт, что бывшие елабужане и в последующие годы, уже разобщенные между собой, продолжали работать также успешно. Почти все они защитили кандидатские и докторские диссертации, причем около половины — докторские. Многие из них занимали высокие должности, а 8 человек стали членами Академии Наук СССР и Академий Наук союзных республик. Объясняя это явление, В.А.Амбарцумян говорил, что оно есть следствие строгого отбора перед эвакуацией, т.е. в Елабугу по​пали и основном способные ученые. По-видимому, это сужде​ние справедливо, но, может быть, к нему следует добавить, что все они прошли «елабужскую школу». Потом я уже не встречал учреждений, в которых сотрудники работали бы так энергично и самоотверженно, как в филиале ЛГУ. Иными словами, Елабуга научила людей работать.
Хотя научная работа и была основной формой деятельности филиала, но много времени занимали хозяйственные и другие
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дела. В них принимали участие и члены семей сотрудников. Ду​маю, что представит некоторый интерес и краткий рассказ о всей жизни нашего коллектива.
Когда мы уезжали из Ленинграда, то никто из нас не ожидал, что немецкие войска скоро подойдут к городу. Поэтому многие предполагали, что, приехав в Казань (а мы ведь ехали на работу в Казань!) и обосновавшись там, можно будет съездить потом в Ленинград, чтобы взять нужные вещи и, в случае необходимо​сти, вывезти родных. Однако действительность оказалась совсем иной. Когда мы попали в Елабугу, немецкие войска подошли уже вплотную к городу, а затем и окружили его. Началась дол​говременная блокада Ленинграда. С других фронтов были тоже неутешительные вести. Поэтому неизменным фоном нашей ела-бужской жизни была тревога за страну, за Ленинград и за наших родных, оставшихся в городе.
Однако связи с Ленинградом прерваны не были. Из Ленинграда, приходили письма, оживленно обсуждавшиеся в филиале. В Елабугу приезжали люди, переправленные через кольцо блокады. Хорошо, помню приезд зимой группы университетских профес​соров по главе с П.М. Горшковым. Придя в себя в филиале, они через несколько месяцев отплыли в Саратов, куда был эвакуи​рован наш Университет. Помню также появление в филиале и пребывание в нем физика Н.А.Толстого. Приезжали в Елабу​гу и ученые гуманитарных факультетов. Для всех филиал ЛГУ был желанным пристанищем и оказывал всем необходимую по​мощь. Следует считать, что и этом отношении филиал ЛГУ сы​грал большую положительную роль.
Первая военная зима была для филиала тяжелой. Стояли со​рокаградусные морозы, и Елабуга почти, до крыш была занесена снегом. Холодно было и в помещениях, мы работали в пальто и обогревались «буржуйками». Ощущался также недостаток продо​вольствия. Однако постепенно положение улучшалось благодаря созданию в филиале подсобного хозяйства. Весной 'в иоле был посажен картофель, а на близлежащем огороде — овощи. Осе​нью урожай распределялся между членами коллектива по той же системе, что и в колхозе, т.е. по трудодням. Правда, на сле​дующий год перешли уже к другой системе — грядки в огоро​де с самого начала были разделены между членами коллектива.
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По-видимому, вторая система землепользования была все-таки лучше.
А дрова мы ловили в Каме. В это трудно поверить, но заго​товка дров происходила именно таким способом. Дело в том, что Елабуга стоит не на Каме, как обычно говорят и пишут, а на впадающей в нее речке Тойме, недалеко от ее устья. И весной, в половодье, Кама разливается так, что затопляется псе простран​ство между Камой и Тоймой, и на месяц Елабуга оказывается на берегу «моря». В это «море» попадают бревна, плывущие по Каме с лесозаготовок в ее верховьях, и предприимчивые елабужане вы​лавливают их с лодок. Так поступали и сотрудники елабужского филиала ЛГУ. Ранним утром отправлялись лодки с бригадами по 3-4 человека в каждой, чтобы разыскать бревна, застрявшие в прибрежных кустах, сколотить из них плоты и доставить в Елабугу. На берегу бревна поджидали сотрудники филиала, со​ставлявшие бригады грузчиков и возчиков, и подвозили их к зданию филиала.
Осенью второго елабужского года для заготовки дров был при​менен обычный способ — рубка деревьев в лесу. Так как вблизи Елабуги лесов нет (они уже вырублены), то филиал получил уча​сток леса в 40 километрах от Елабуги, близ поселка Белоус, на другом берегу Камы. В сентябре на лесозаготовки отправился от​ряд численностью более 30 человек с несколькими лошадьми. Проработав две недели и заготовив достаточное количество дров, отряд прибыл обратно в Елабугу и стал ждать баржу, чтобы на ней отправиться за дровами. К сожалению, баржа опоздала, и осен​няя Кама безжалостно смыла бревна, старательно уложенные на берегу. Больше в Белоусе мы уже не были.
Хорошо помню забавное приключение, случившееся с нами после переправы на пароме на другой берег Камы. Эта переправа происходила в небольшом городке со странным названием На​бережные Челны (теперь это большой город с полумиллионным населением). Когда переправа завершилась, были уже сумерки, но мы храбро решили идти в Белоус ночью. Эта наша затея кончилась тем, что проблуждав всю ночь, мы к утру пришли опять в Челны — только с другой стороны. Проклятья и шутки долго не утихали. Отоспавшись в местной школе, мы лишь к вечеру достигли Белоуса. Это наше путешествие, как и многие другие
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события многогранной жизни филиала, превосходно отражены в поэме Б.Н.Долгова, названной им «Филиала» (по аналогии с «Илиадой» Гомера).
Среди хозяйственных дел филиала важное место занимали косьба и уборка сена. С этой целью для филиала был выде​лен большой участок заливных лугов между Тоймой и Камой, где трава вырастала по пояс человеку. Сено же было необходимо для собственных лошадей, которых филиал приобрел сразу после приезда в Елабугу. Это был мудрый шаг, чрезвычайно облегчив​ший нашу жизнь и работу. К тому же в городе лошадей почти не оставалось (их брали в армию), и наши лошади помогали и городу тоже. М.А.Ковалев, понимавший толк в хозяйстве, очень бережно относился к лошадям. «И улыбнувшись лошадям, сурово рек профессорам» — так сказано о нем в упомянутой поэме. При выполнении почти всех наших хозяйственных работ обязанности бригадира исполнял Н.П.Пенкин, с чего, по-видимому, и нача​лась его блестящая административная карьера в Университете.
Зимой сотрудники филиала имели больше времени на науч​ную работу, чем летом, так как хозяйственных забот было мень​ше. Оставалось некоторое время и на общение друг с другом непрофессионального характера. Такое общение расширяло кру​гозор его участников, что в конце концов благоприятно влияло и на научную работу. Я, например, с благодарностью вспоминаю долгие беседы с Владимиром Ивановичем Смирновым и Амазас-пом Асатуровичем Амбарцумяном (отцом В.А.Амбарцумяна) на философские и другие темы. Значительным событием в жизни филиала (а может быть, и Елабуги) было создание силами энтузиастов Драмбалопа — самодеятельного театра драмы, балета и оперы (впрочем, до балета дело как будто не дошло). Спектакли ставились в переполненном актовом зале учительского инсти​тута. Наиболее выдающимися деятелями этой организации бы​ли, если мне не изменяет память, С.А.Щукарев, В.В.Шаронов, В.Н.Цветков, С.Ф.Родионов и Э.В.Фрисман, прекрасно игравшая роль Кручининой в пьесе Островского.
Как известно, в марте 1942 года Ленинградский Университет эвакуировался в Саратов, и там сразу начались учебные заня​тия. К сожалению, между Университетом и его филиалом сло​жились натянутые отношения. Ректор Университета профессор
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А.А. Вознесенский в своих телеграммах требовал переезда ряда сотрудников филиала в Саратов, однако сотрудники, занятые на​учной работой и привыкшие к Елабуге, не соглашались на это. В конце концов некоторые из них, поразмыслив, в Саратов все-таки уехали. Ректор также настойчиво просил В.А.Амбарцумяна приступить в Саратове к исполнению своих обязанностей про​ректора по научной работе. Однако В.А.Амбарцумян предпочел принять другое предложение — занять пост вице-президента Ака​демии Наук Армянской ССР. Летом 1943 года он вместе со сво​ей многочисленной семьей (отец, мать, жена и четверо детей) отправился на пароходе из Елабуги в Астрахань с намерением следовать дальше пароходом в Баку, а затем поездом в Ереван. Вскоре он стал Президентом Академии Наук Армении, и остается в этой должности и теперь. После него начальником Елабужского филиала ЛГУ был Ф.Д.Клемент, при котором продолжалась установившаяся размеренная жизнь филиала.
В январе 1944 года сотрудники филиала отметили радостное событие — освобождение Ленинграда от вражеской блокады. Бы​ло ясно, что скоро должно последовать возвращение филиала в Ленинград. Первой ласточкой, возвестившей о подготовке к пере​езду, была знаменитая телеграмма ректора с требованием «напра​вить в Ленинград четырех лошадей, а также Ковалева, Пенкина, Веселова, Соболева». Это требование было выполнено уже при общей реэвакуации филиала, состоявшейся летом 1944 года.
По приезде в Ленинград бывшие елабужане стали сотрудника​ми тех факультетов, на которых они работали до войны. Впослед​ствии некоторые из них перешли в академические институты. Однако в течение всей дальнейшей жизни сохранялись близкие отношения между ними, согретые воспоминаниями о совмест​ной работе в Елабуге.
Из газеты «Санкт-Петербургский Университет»
 (№9 от 27.04.1994 г. и №10 от 10.05.1994 г.)
ШАГ   В   ВОЙНУ
Статьи написана по мотивам воспоминаний,   которыми   по​делились с автором бывшие студенты и преподаватели  СГУ.
Валентина  Александровна  Даугавет 
доцент кафедры исследования операций
Саратовцы вспоминают
В феврале 1942 года из блокированного Ленинграда по Дороге Жизни были эвакуированы сотрудники и студенты Ленинград​ского Университета во главе с ректором А.А. Вознесенским. Ме​стом эвакуации стал город Саратов. В это время в Саратовском Университете вместо ушедшего на фронт ректора Д.И.Лучинина его обязанности исполняла доцент В.А.Артисевич. Всего за две недели до прибытия ленинградцев В. А.Артисевич и представите​лю горисполкома г. Саратова было поручено организовать прием эвакуированных. За этот короткий срок нужно было подобрать помещения для жилья, подготовить постели, достать продоволь​ствие. Было пересмотрено множество помещений. Остановились на гостинице «Россия» и общежитии на Цыганской улице. Сту​дентов послали по деревням за сеном. На площади перед садом «Липки» набивали матрасы. Достали продукты. Эшелон с эваку​ированными ленинградцами встретили организованно. Больных и сильно ослабевших отправили в больницу, преподавателей с семьями переправили в гостиницу «Россия», студентов — в об​щежитие. Тут же при встрече было организовано горячее питание. Благодаря Заботам саратовцев уже через 10 дней после приезда Ленинградский Университет приступил к работе.
На территории СГУ стали функционировать два университе​та: Саратовский и Ленинградский. Жили дружно. Царил дух то​варищества и взаимопомощи. Ленинградских студентов хозяева обеспечили дополнительным питанием. Была организована со​вместная заготовка дров. Лес валили вручную. Несмотря на тя​желый непривычный труд (дневная норма на человека — 5 ку​бометров), бывшие студенты-саратовцы сейчас вспоминают это время с большой теплотой: «...А помнишь, какие интересные беседы вели ленинградцы у костра! А как хорошо они пели!»
Хотя университеты формально были разделены, но из-за от​сутствия специалистов, ушедших на фронт, некоторые курсы чи-
В. А. Даугавет.   Саратовцы вспоминают
тались одновременно саратовцам и ленинградцам. Огромной по​пулярностью пользовались лекции Григория Михайловича Фихтенгольца. Большая аудитория третьего корпуса СГУ была пере​полнена. В ней находились не только студенты-математики. На лекции ленинградских ученых студенты приходили как на кон​церт в филармонию.
Университет стал центром научной и культурной жизни Са​ратова. Научная работа обоих факультетов велась совместно. Те​матика научной работы была приспособлена к нуждам фронта и тыла. Проводились совместные научные семинары. Было создано подготовительное отделение, на которое принималась молодежь, имеющая неполное среднее образование. Сдавшие успешно экза​мены на подготовительном отделении могли поступить на любой факультет любого из двух университетов уже без вступительных экзаменов.
Хорошо была организована работа лектория Университе​та. Лекторий работал три раза в неделю. Помимо стациона​ра, лекции читались в госпиталях и воинских подразделениях. В. А. Артисевич вспоминает, что ленинградцы никогда не отка​зывали в просьбе прочесть популярную лекцию, даже если были заняты или плохо себя чувствовали. Доброта, уважение к товари​щам, ответственность за порученное дело отличали ленинградцев.
Летом 1944 года Ленинградский Университет отбыл обратно в Ленинград, увозя с собой новое пополнение студентов.
1985 год
ШАГ  В  ВОЙНУ
Сохранился экземпляр специального выпуска газеты «Ленин​градский Университет» от 20 февраля 1944 года, посвященный 125-летию "Университета.
Вы можете познакомиться с двумя публикациями этого вы​пуска.
Из выпуска газеты «Ленинградский Университет» от 20 февраля 1944 года
Наш Университет
Исполнилось 125 лет со дня основания нашего Университета...
Санкт-Петербургский — Петроградский — Ленинградский Университет являлся и является одним из крупнейших и пе​редовых очагов русской науки, культуры и общественности.
Его замечательные научные школы получили заслуженное признание и оказали мощное влияние на общий ход научной мысли далеко за пределами нашей Родины, а имена многих и многих его ученых стали украшением не только русской, но и мировой науки.
Наш Университет всегда служил центром притяжения для луч​ших элементов русского общества: именно здесь рождались мно​гие научные передовые теории, здесь даже в самые мрачные годы самодержавия никогда не прекращалось биение пульса передовой общественной мысли и не угасала вера в светлое будущее нашего великого народа.
Важнейшими чертами деятельности Ленинградского Универ​ситета, как в прежнее время, так и в особенности в годы его расцвета при Советской власти, были исключительно высокое ка​чество и идейная самостоятельность научной работы, стремление к установлению тесной связи между теорией и ее практическим применением, стремление к распространению знаний среди ши​роких народных масс и неугасающая общественно-политическая активность.
Эти прекрасные традиции долны быть основой деятельности всего университетского коллектива и на будущее.
Из   газеты   «Ленинградский   Университет»   от   20.02.1944   г,

Ленинградский Университет дал стране многие сотни людей, занявших виднейшее место в истории русской науки, литерату​ры и общественной деятельности; он дал стране многие десятки тысяч прекрасно образованных специалистов. Своей научной или просветительской работой, пером или словом, политической про​пагандой или революционным делом они участвовали в строи​тельстве и укреплении той Великой Державы, которая в условиях советского строя достигла невиданного ранее могущества, и ныне, под руководством партии Ленина — Сталина, в кровавой и по​бедоносной схватке с гитлеровскими захватчиками, возглавляет борьбу всего передового человечества за сохранение и возмож​ности дальнейшего умножения лучших достижений культуры и прогресса против мракобесия и изуверств фашизма.
В суровые годы Отечественной войны, в дни блокады Ленин​града и эвакуации, Ленинградский Университет с честью и до​стоинством поддерживал свои лучшие традиции, коллектив его работников отдавал все свои силы служению социалистической Родине. Поэтому мы, работники Университета, встречаем уни​верситетский юбилей не только как историческую дату, но и как наш собственный торжественный праздник.
Какие основные задачи стоят в настоящее время перед коллек​тивом Ленинградского Университета?
Славное прошлое нашего Университета, его замечательные традиции, его честь и достоинство налагают на каждого члена нашего коллектива высокую ответственность. Продолжать нашу научную, учебную и общественную работу максимально интен​сивно на подлинно высоком уровне, оказывать всестороннюю помощь Родине в ее борьбе с ненавистным врагом — немецко-фашистскими захватчиками — такова первая наша задача.
Несмотря на колоссальные трудности сурового периода Вели​кой Отечественной войны, Университет сумел сохранить свои научные кадры в едином коллективе, ведущем творческую рабо​ту. Однако значительная часть его научных работников времен​но оказалась оторванной от основного коллектива. Собрать наши научные кадры, пополнить наш коллектив работниками — из​вестными выдающимися учеными и талантливой молодежью — такова вторая задача.
Нам нужно немедленно приступить к обширным восстанови-

ШАГ В ВОЙНУ
тельным работам в Ленинграде, которые должны быть в то же время работами по обогащению университетской материальной базы; нам нужно провести работу по подготовке всех условий для развертывания деятельности университетского коллектива с нового учебного года в Ленинграде.
Ленинградский Университет имеет славную историю. Мы не сомневаемся в том, что ему предстоит еще более славное будущее. Все мы, работники Университета, члены единой университетской семьи, должны отдать свои силы работе во имя процветания на​шего любимого Университета, на благо советской науки и со​циалистической культуры, и тем самым показать себя сынами нашей великой Родины и героического города Ленина.
Ректор Университета, профессор А. А. Вознесенский
Научные школы 
Петербургского — Ленинградского Университета
XVIII век выдвинул такого гиганта мысли как Ломоносов, но не создал научных школ в России. Эта задача еще только стояла перед русскими университетами, в частности, перед учрежден​ным в 1819 году Петербургским Университетом.
Однако более или менее благоприятные условия для реше​ния этой задачи создаются только к середине XIX века, когда к университетской науке приобщаются более широкие, демократи​ческие слои русского общества («разночинцы»). С того времени в рядах профессуры Петербургского Университета появляются со​здатели новых школ и направлений в науке, ученые, поднявшие Университет на огромную высоту.
На первом месте среди таких творцов передовой русской на​уки нужно назвать П.Л.Чебышева, великого основателя петер​бургской математической школы, автора трудов, которые, по вы​ражению академиков Маркова и Сонина, «носят отпечаток ге​ниальности». Характерная черта научного творчества Чебышева, перешедшая «... (2-3 слова стерлись от времени) ...» его стре​мление к органической связи теории с практикой.
За время своей деятельности в Петербургском Университете (1847-1882) Чебышев воспитал плеяду крупнейших математи​ков: А.А.Маркова, А.М.Ляпунова, А.Н.Коркина и ряд других.
Из   газеты   «Ленинградский   Университет»   от   20.02.1944   г.
Марков развивал теорию вероятностей, Ляпунов — теоретиче​скую механику в направлениях, предуказанных их учителем.
Традиции, шедшие из школы Чебышева, продолжают жить и развиваться в Ленинградском Университете в работах моло​дой ленинградской школы, во главе которой стоят В.И.Смирнов, Н.М.Гюнтер, С.Н.Бернштейн, И.М.Виноградов, и из которой вышли новые поколения блестящих математиков — таких, как академик С.Л.Соболев и др.
Увлечение естественными науками, охватившее с 60-х годов русское общество, способствовало расцвету в Петербургском Уни​верситете химических и биологических наук в эту и последующие эпохи.
В 1857 г. начал свою долговременную (свыше 30 лет) профес​сиональную деятельность в Университете гениальный Менделеев. Созданный им «Периодический закон» лежит в основе всей со​временной химии и физики. Он обессмертил имя своего творца и высоко поднял авторитет русской науки.
В творчестве Менделеева есть важная черта, которая роднит его с Чебышевым. Подобно последнему, он не замыкался в кру​гу чисто теоретических интересов: науку он тесно связывал с ее применением в практической и хозяйственной деятельности. Менделеев уделял много внимания вопросам химической техно​логии и металлургии. Менделеевские традиции теснейшей связи теории с практикой, как непременного условия плодотворной на​учной работы, стали традициями его школы в Петербургском — Ленинградском Университете.
Параллельно со школой Менделеева расцветает в нашем Уни​верситете другая химическая школа, возглавленная А.М.Бутле​ровым, основоположником русской органической химии. Бутле​ров завоевал мировую известность блестящими исследованиями и открытиями в области органической химии. «Направление уче​ных трудов его не составляет развития идей его предшественни​ков, но принадлежит ему одному: в химии существуют бутлеров-ская реакция и теория химического строения как направление» (Менделеев).
Наследие двух великих русских химиков, Менделеева и Бу​тлерова, развивают профессора Петербургского — Ленинград​ского Университета академики А.А.Байков и А.Е.Фаворский,
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С.В.Лебедев, В.В.Тищенко, И.И.Жуков и их многочисленные ученики. Результатом работ этих ученых было создание новых производств, имеющих огромное оборонное значение (синтети​ческий каучук Лебедева, изопреновый каучук Фаворского и пр.)
В 1876 г. началась в нашем Университете деятельность одного из величайших русских ученых И.М.Сеченова, родоначальника русской школы физиологии. В своих трудах «Рефлексы головного мозга» и «Физиология нервной системы» Сеченов сделал гениаль​ную попытку свести психическую деятельность на физиологиче​ские основы. Труды этого великого ученого-материалиста, полу​чившие широчайшее распространение, сыграли крупную роль в истории русской культуры, воспитали не одно поколение русской интеллигенции в идеях философского и естественно-научного материализма.
Традиции сеченовской школы продолжали в нашем Универси​тете Н.Е.Введенский, а затем ученик последнего А.А.Ухтомский, развивавший учение о доминанте как основном принципе нерв​ной деятельности.
Уже в советское время большой размах получила работа уче​ных ЛГУ и в других областях биологии, особенно в связанных с развитием растениеводства и животноводства. Особо должна быть отмечена советская школа ботаников, возглавляемая про​фессором Ленинградского Университета В.Л.Комаровым, ныне президентом Академии Наук СССР. Школа физиков Петербург​ского Университета ведет свое происхождение от знаменитого Э.Х.Ленца, преподававшего здесь около 30 лет (1835-1864), а затем И.И.Боргмана и О. Д.Хвольсона. Их преемник на кафедре физики Д.С.Рождественский создал в Ленинградском Универ​ситете замечательную школу физиков-оптиков, составившую то ядро, из которого вырос Государственный оптический институт. Творчество Д.С.Рождественского и его школы, тесно увязанное с практикой, сыграло решительную роль в деле создания в нашей стране передовой оптической промышленности.
В развитии русской геологии крупнейшую роль сыграла шко​ла, созданная в нашем Университете А.А. Иностранцевым и В.В.Докучаевым, в советское время возглавленная Ф. Ю.Левинсон-Лессингом. Вышедшим из этой школы геологам, петрогра​фам, почвоведам наша наука и хозяйство обязаны многими цен-
ными открытиями. Замечательное развитие в Ленинградском Университете получила советская географическая школа, име​ющая крупные заслуги с деле изучения производительных сил нашей Родины.
В области гуманитарных дисциплин выдающиеся профессо​ра нашего Университета также пролагали новые пути, созда​ли крупные научные школы. Блестящие имена великого фи​лолога и литературоведа А. Н.Веселовского, филолога и истори​ка А.А.Шахматова, создателя нового метода в изучении русско​го летописания, историка В.Г.Васильевского, основателя русско​го византиноведения, говорят сами за себя. В Ленинградском Университете было создано марксистское языкознание: учение Н.Я.Марра о языке подняло советское языкознание на огром​ную высоту, оказалось мощным стимулом к развитию и других наук — истории, археологии, этнографии, философии. Колыбе​лью этого учения был Восточный факультет. Продолжая давние и прочные традиции старого Петербургского Университета, со​ветские ориенталисты в ряде областей достигли замечательных успехов, доставивших русскому востоковедению почетное место в мировой науке (В.В. Бартольд, Б.А.Тураев и др.).
Среди высших учебных заведений и научных учреждений Ле​нинградский Университет всегда занимал почетное место. В его недрах зародились, а затем получили широкое распространение многие из тех достижений человеческой мысли, которые соста​вляют гордость советской и мировой науки. Помня о своем за​мечательном прошлом, Ленинградский Университет и в суровые дни Отечественной войны продолжает служить общечеловеческой культуре и отдавать свои творческие силы на благо нашей вели​кой Родины.
Профессор Е. Л. Николаи — 
засл. деятель науки и техники
В газете помещены портреты Д. И. Менделеева, Н. Г. Чер​нышевского, П. Л. Чебышева, И. М. Сеченова, Н. Е. Введенского, А.А.Ухтомского, В.Л.Комарова, Н.Я.Марра и Д.С.Рождествен​ского.
ШАГ  В ВОЙНУ
Из книги  «Ленинградский Университет,  1819 —1944»
Реэвакуация
Письмо А. А. Вознесенского в Комиссию по реэвакуации учреждений г. Ленинграда
Дальнейшая работа Ленинградского Университета в Саратове стала невозможной... Университет имел (после эвакуации) 400 студентов и 130 научных сотрудников; теперь же Университет имеет 1300 студентов и более 300 научных работников, а в новом учебном году он будет иметь более 2000 студентов и около 500 научных работников. Ни учебную, ни научную работу обеспечить теперь в Саратове нельзя...
Письмо председателю исполкома Ленсовета П.С.Попкову
Глубокоуважаемый Петр Сергеевич!
Прошу Вас дать принципиальное согласие на реэвакуацию Ле​нинградского Университета в Ленинград в мае — июне текущего года. К этому времени помещения Университета будут приведе​ны в состояние, годное для начала учебных и научных занятий. Июль и август месяцы нам необходимо использовать для того. чтобы силами студентов, служащих, научных работников подго​товить университетские здания к развертыванию работы с осени, а также провести заготовку топлива и обеспечить работы по под​собному хозяйству.
Ректор, проф. А. А. Вознесенский 26 января 1944 г.
На 20 мая 1944 года был намечен долгожданный выезд. При​каз народного комиссара просвещения о реэвакуации ЛГУ был издан 22 мая 1944 г. 12 июня второй эшелон ЛГУ покидал го​степриимный Саратов.
Напряженный труд всего университетского коллектива обеспечил возможность в нормальных условиях уже в Ленинграде начать 2 октября новый 1944/45 учебный год.
 От сороковых до восьмидесятых
Александр  Данилович  Александров

академик РАН
Как разоблачали математику
Как известно, летом 48-го года прошла сессия Академии сель​скохозяйственных наук с докладом Лысенко, и результатом было постановление по поводу биологии. Эта сессия подтолкнула по​пытки повлиять на развитие других наук. Последовало, в частно​сти, письмо, касающееся математики. Оно было написано одним доцентом нашего Ленинградского Университета. И там утвержда​лось, что в математике господствуют представители буржуазной философии. Нападки были на теоретико-множественные напра​вления — что это есть идеализм и его надо истреблять.
Осенью 48-го года было собрано совещание у декана фа​культета. Деканом тогда был К. Ф. Огородников. Присутствовал В.И.Смирнов, который был директором института математики и механики при факультете, секретарь парторганизации факуль​тета Г. Б.Талыпов, некоторые профессора. Зачитали это письмо с заявлением, что в математике есть вредные, идеалистические на​правления — теоретико-множественные. И один профессор, при​сутствовавший на заседании, сказал, что да, конечно, в этом что-то есть. Я тогда восстал на собрании и сразу стал на самой вы​сокой ноте возражать против этого письма. Важно было не допу​стить никаких разговоров о том, что «в этом что-то есть». Ничего в этом нет.
Секретарь парторганизации — как я сказал, Талыпов — по​чувствовал, что дело не пойдет с разоблачением математики, и предложил устроить дискуссию о формализме в математике. Я ночью составил соответствующие тезисы и представил их Талыпову.
И вот собралось совещание. Была заполнена 66-я аудитория, присутствовали все математики Ленинграда. Такое событие —
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готовился разгром математики. Я выступил с докладом о фор​мализме в математике6. Затем последовало второе собрание, ко​гда все это обсуждалось. На собрании были попытки поддержать письмо. Возникла острая дискуссия. Однако у них ничего не вы​шло. В конце концов это письмо ни к чему не привело.
Но оно появилось потом в Москве. По-видимому, его присла​ли в Институт Стеклова. Я приехал в Москву, к Н.В.Ефимову, который жил тогда за городом. Помню, я позвонил, мне открыли дверь, и тогда я, разведя руками, сказал: «На нашем математи​ческом фронте разорвалась идеологическая бомба». В Институте Стеклова я выступил на Совете. И.М.Виноградов сказал — он был очень мудрый человек — что дискуссию мы устраивать не будем, а напишем популярную книгу о математике. С ним согла​сились, и было решено написать книгу «Математика, ее предмет, методы и значение». Редколлегия была составлена из академиков М.А.Лаврентьева, А.Н. Колмогорова и меня (я тогда еще не был академиком, я был членом-корреспондентом Академии Наук). Правда, над книгой работали главным образом мы с Лаврентье​вым, участие Колмогорова в основном заключалось в написании главы по теории вероятностей.
Так что из этого письма ничего не вышло и никакого поно​шения теоретико-множественного направления в математике не произошло. Впоследствии И.П.Натансон как-то мне сказал; «В том, что тогда отстояли математику — твоя большая заслуга».
Чего добивались тем письмом?
А кто его знает... Никаких указаний там не было. Просто было письмо, об отношении к математике.
И какую цель вы преследовали написанием книги?
Дело в том, что тогда шли разные разговоры у нас на факуль​тете. Еще весной 48-го года было заседание, посвященное акту​альности научных проблем в математике, где я тоже должен был выступать. Декан предложил мне разоблачать А.А.Маркова за то, что он занимается абстрактными вещами. Поэтому я в докладе все время ссылался на А.А.Маркова, но в качестве примера ре​шения актуальных научных проблем. Я помню, через некоторое
___________________________
8О   формализме в математических науках. // Вестник ЛГУ. 1948. № 12. с. 137-144.
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время Андрей Андреевич спросил меня: «Александр, Данилович, почему Вы так часто на меня ссылались?». Я говорю: «Пото​му что мне предложили Вас разоблачать». И разоблачения не получилось... А в качестве примера абстрактного направления, которое неплодотворно, я приводил работы другого математика. В то же время у нас в ЛОМИ действовал философский семинар, посвященный этим вопросам.
Что же касается книги — мы хотели просто рассказать о ма​тематике. Я написал вводную главу — о математике в делом и ее развитии. Кроме того, я писал о кривых и поверхностях... Все разделы математики там были представлены. И не одна книга, а трехтомник получился. Излагалось все так, чтобы было понятно возможно более широкому кругу читателей.
Книга на тему «Что такое математика»?
Да, «Математика, ее предмет, методы и значение». Она была переведена на английский язык, только была опущена та часть моего вводного сочинения, где я говорил в пользу диалектическо​го материализма против идеализма... Книгу писали разные ав​торы. Помню, у меня был разговор с Гельфандом. «Например, — говорю, — функциональный анализ. В свое время, когда созда​валась классическая механика, пригодился обычный анализ, он развивался в связи с механикой. А в квантовой механике суще​ственны понятия функционального анализа, потому что состоя​ние квантовой системы представляется функцией в соответству​ющем гильбертовом пространстве». Тогда Гельфанд согласился участвовать в написании книги.
К сожалению, я давно не перечитывал это сочинение. Там, на​верное, некоторые крайности написаны, от них я впоследствии отказался. Но эту свою вводную главу я проверял на ком, напри​мер: на заместителе директора ЛОМИ по хозяйственной части. Интересно было посмотреть реакцию «не математика». Он понял то, что я написал.
Обстановка тогда была очень своеобразная, с точки зрения от​ношения к математике. Например, на партийном активе в Уни​верситете, как мне говорили, секретарь парторганизации однажды сказал: «Есть еще некоторые, которые занимаются топологией».
В то время, как я уже говорил, пытались повлиять на развитие некоторых наук. В химии были нападки на отдельные направле-
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ния. Потом состоялась сессия по поводу физиологии высшей нервной деятельности — осуждали академика Орбели, он был снят со всех должностей. Я тогда уже был ректором, и пригласил Орбели читать лекции у нас в Университете, чтобы его морально поддержать. Я не решился ставить его лекции в актовом зале, чтобы это не афишировать. Провели их на биологическом фа​культете. Говорят — люди стояли в коридоре, чтобы хоть что-то услышать из того, что Орбели говорил...
18 июня 1997 года
От составителя. Еще одно свидетельство популярности Александра Даниловича. В конце 40-х годов А. М. Заморзаев (однокурсник В. П.Скитовича и А. И.Скопина) сочинил песню.
Служил Данилыч на мат-мехе,
Вставал   не  рано   поутру.
Читал Данилыч для  потехи
Студентам всякую муру.
Данилыч   несся  на трамвае.
Звонок   на лекцию  звенел.
Его   обычаи  этот  зная.
Студент позавтракать успел.
На  геометрии  Данилыч
Аксиоматику читал.
Студенты слушали, томились.
Да он и сам  не понимал.
Придя   к Данилычу, экзамен
Не сдал от ужаса студент:
Стоял Данилыч  вверх  ногами
На голове, как градиент.
Диф. геометрию сдавади
Студенты  с грохотом ему:
Кто  прыгнет выше всех и  даче —
Пятерку ставил он  тому.
Профессора и преподаватели иногда становились героями студенческих песен, многие студенческие песни становились широко известными, но эту ждала поистине удивительная судь​ба. К ней активно начали писать продолжение, и в начале 60-х годов песня насчитывала уже несколько десятков(!) куплетов. Вряд ли кто-нибудь знал ее полный текст…
В 1997 году исполнилось 85 лет А.Д.Александрову и 70 лет — А. М.Заморзаеву. Юбиляры до сих пор хорошо помнят друг друга.
Б. Н. Стругацкий.    Бессмертная повесть «Извне»

Борис  Натанович  Стругацкий
писатель-фантаст

Бессмертная повесть «Извне»
Когда Вы учились на мат-мехе и кто из преподавателей Вам особенно запомнился?7
Вообще-то запоминаются не самые лучшие, и даже не са​мые худшие. Запоминаются самые странные. Но не будем о них. Учился я на мат-мехе в 1950-55 гг. И навсегда запомнил Ки​рилла Федоровича Огородникова, читавшего у нас звездную ди​намику, и Татеоса Артемьевича Агекяна, преподававшего МОН, математическую обработку наблюдений. Эти двое, по сути, опре​делили круг моих научных интересов, да и всю мою жизнь, на добрые полтора десятка лет вперед.
Почему, поступив на факультет, Вы предпочли заняться имен​но астрономией?
Я изначально поступал на астрономическое отделение. Две на​уки интересовали меня в ту пору: физика и астрономия. На физ​фак меня не взяли, несмотря на серебряную медаль. Я приуныл было, но не очень: астрономия была для меня любовь номер два.
Какое влияние на Ваше творчество оказало математическое образование с «астрономическим уклоном»?
Я бы сказал, все-таки: «астрономическое образование с ма​тематическим уклоном». Влияние, наверное, оказало, но мало​существенное. Чисто научная проблематика братьев Стругацких как писателей никогда по-настоящему не интересовала.
Считате ли Вы, что Ваш путь в литературе начался со сту​денческой, самодеятельной песни?
Разумеется, нет. Как и всякий начитанный мальчик, я с мла​дых ногтей сочинял стихи. И песенки — поскольку уже с де​сятого класса начал бренчать на гитаре. Вообще, не надо пре​увеличивать моих достижений в области самодеятельной песни. Мне рассказывали, что археологи и сейчас поют мою песенку на мотив «Мне ж бить китов на кромке льдов...» (очень некогда по​пулярной песни). На мат-мехе, кажется, помнят, «В окна сонные
7Все  интервью этой главы взяты составителем в  1997 году.
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луна льет синий свет...», и еще, вроде бы, любители поют пес​ню «Дети тумана», которую я сочинил в девятом классе, которая потом была нами вставлена в повесть «Страна багровых туч» и стала таким образом широко известна. Что же касается прочих стихов и песенок, все они оказались, так сказать, для внутреннего употребления.
Какое событие Вы могли бы назвать началом своей «непрофес​сиональной» литературной деятельности?
Научно-фантастический рассказ со странным названием «Виско», который я написал в восьмом классе и подал в качестве сочи​нения на вольную тему. Учительнице этот рассказ очень понра​вился, и, по-моему, зря — через пяток лет я его сжег в приступе законного самоуничижения.
Когда и с какой публикации началась Ваша профессиональная творческая деятельность?
В 1958 году журнал «Техника — молодежи» опубликовал рас​сказ братьев Стругацких «Извне» — это и было начало. В Пул​ковской обсерватории, где я тогда работал, читающая публика откликнулась на появление данного художественного произведе​ния следующим текстом:
Писатель Стругацкий с фантастикой дружен, 
Научно подкован вполне. 
Блистает мыслями внутри и снаружи 
Бессмертная повесть «Извне».
Считаете ли Вы, что математику полезно владеть литера​турным языком?
Литературным языком полезно владеть каждому образованно​му человеку. Математик в этом смысле не есть исключение, хотя в любой статье можно, в принципе, обойтись десятком штампов типа: «Отсюда легко видеть, что...» и «...Учитывая (7) и (14), после несложных преобразований получаем...».
Что бы Вы пожелали студентам кафедры астрономии нашего факультета?
Надо научиться читать периодику. Упаси вас Бог вообразить, что вся астрономия заключена в полудюжине учебников! В учеб-
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никах — история астрономии. А современная астрономия в жур​налах и оттисках.
12 июля 1997 года
Напомню текст песни, которая в 1960 году вошла в сборник «Поют студенты мат-меха».
* * *
В окна сонные луна льет синий свет,
Тени резкие ложатся на паркет.
Час пошел не ранний,
И в ночном тумане
Дремлет опустевший факультет.
Все мы знаем — эти годы пролетят,
Но всегда студент мат-меха будет рад
Вспоминать порою
Ночи над Невою,
Молодость, мат-мех и Ленинград.
Вспомни ночи, когда так хотелось спать,
Когда было на науку наплевать,
Вспомни, улыбаясь,
Как зубрил анализ,
Вспомни, если будешь вспоминать.
Вспомни час, когда три слова не связать,
И три слова, что так хочется сказать,
Вспомни дорогие,
Самые родные,
Ласковые девичьи глаза.
В окна сонные луна льет синий свет,
Тени резкие ложатся на паркет.
Час пошел не ранний,
И в ночном тумане
Дремлет опустевший факультет.
Б. Стругацкий
ОТ СОРОКОВЫХ ДО  ВОСЬМИДЕСЯТЫХ
Григорий   Самуилович  Цейтин
заведующий лабораторией интеллектуальных систем НИИ математики и механики
«Поют студенты мат-меха»
Когда Вы учились на факультете и кто из ныне известных ма​тематиков учился на Вашем курсе?
Я учился на факультете с 1951 по 1956 год. Многие мои одно​курсники стали известными математиками. Первый, кого вспо​минаю — академик Ибрагимов.
В 1960 году Вы составили сборник «Поют студенты мат-меха». Сейчас идея создания песенника никого бы не удивила, но откуда могла появиться такая идея в конце 50-х? Кто ее выска​зал и позаимствовали ли Вы чей-нибудь опыт при составлении сборника?
Я не знаю, почему Вы считаете, что идея была странной в те времена. Люди пели песни, причем очень часто пели не то, что поют по радио. И, естественно, записывали эти песни. Я тоже их записывал и собирал — активнее, чем другие. Почему бы все эти тексты не собрать и не издать? Эта идея носилась в воздухе долго. Еще до 60-го года несколько раз делались такие попытки — хотя бы напечатать несколько экземпляров на машинке, чтобы иметь их в комсомольском бюро.
Однажды пытались издать сборник, пользуясь университет​ским ротатором (теперь уже давно забытое устройство). Надо бы​ло получить разрешение парткома. Оттуда передали сборник на филфак, руководителю университетского литобъединения. Мож​но себе представить, что он написал. Обычная идеологическая проработка, придирки, полное непонимание, а, может быть, не​желание понимать, где и как существуют эти песни.
И сборник не вышел.
Да нет, это не определило судьбу сборника, и даже не было на​чалом. Просто преходящий эпизод. Другие начальники решали проблему по-другому. Но следы «идеологии» остались. В част​ности, «эпиграф» к «Мезозойской культуре»: «Пародия на "душе​щипательные" танго». Думаю, что положительную роль сыграла наша дружба с генералом Миловским, начальником одной во​енной академии, предоставлявшим нам даже палаточный лагерь
Г, С. Цейтин.    «Поют студенты мат-меха»
для проведения наших мероприятий. Он написал очень теплый отзыв о нашем сборнике.
Как я думаю, требовалось чье-то влияние, требовалось, воз​можно, стечение обстоятельств. А, между прочим, некоторые строительные песни пелись на мотив фашистской молодежной песни «Rosamunda», к чему не преминули придраться...
Когда Вы впервые встретились со студенческой песней?
Если серьезно — задолго до того, как поступил на мат-мех. Я знал песни из института, где училась моя старшая двоюродная сестра.
То есть студенческие песни выходили за пределы своего вуза... А где и в какой обстановке обычно пели песни?
Конечно, пели в колхозе, пели на факультетских вечерах и прочих собраниях. Пели и отдельно, сами по себе. Пели, когда хотели кого-нибудь научить.
Какую роль играла самодеятельная песня в жизни студентов 50-х годов и почему была так популярна?
Для нас было важно, что эти песни не распространяются через официальные источники. Наши песни исполнялись в студенче​ском кругу и служили его «самоидентификацией».
Чем-то вроде пароля?
Я бы не сказал. Пароль служит для того, чтобы куда-то про​пускали...
Но впоследствии выяснилось, что песни, которые мы считали «локальным явлением», широко известны. Я однажды отправил в Москву посылку с нашими песнями (тексты, нотная строчка), и потом получил ответ, что они поют примерно то же самое. Конечно, не совсем то же самое. В Москве многие тексты песен я видел впервые.
Из каких источников — устных, письменных — Вы брали песни? Кто занимался их поиском?
Ситуация тогда была совсем не такой, как сейчас, Я просто использовал песни, которые были мне известны. Никто их спе​циально не искал и не предоставлял.
То есть Вы поместили те песни, которые знали?
Которые я знал и которые многие знали.
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А еще из каких соображений Вы предпочитали одну песню дру​гой? И кто занимался отбором?
Не думаю, что этим занимался кто-то, кроме меня. Но про​блемы отбора и не было. Если песни и отбирали — то только из соображений их популярности.
На Вашем курсе?
Нет. Во-первых, я тогда уже не был студентом, а, во-вторых, это был абсолютно не «исторический» сборник. Он отражал «ре​пертуар» студентов мат-меха на тот момент. Тех, кто участвовал в комсомольских конференциях, ездил на мероприятия типа стро​ек, лагерей, и там, естественно, пел песни.
Некоторые песни из сборника написаны профессиональными авторами — например, «Баксанская», «Пусть дни проходят... ». От​личали ли студенты самодеятельные песни от профессиональных, или для вас это было одно и то же?
Обратили ли Вы внимание — обе названные песни поются на одну мелодию? И маловероятно, что они обе чисто профессио​нальные. Песню «Пусть дни проходят...» я не мог найти нигде в официальных источниках, и думаю, что и другие ее воспри​нимали как неофициальную лирику. А «Баксанская» восприни​малась, конечно, как песня, написанная участником или участ​никами той обороны. Что касается профессионализма, то прошу обратить внимание — целый ряд песен со строек был сочинен студентами филфака, впоследствии известными как профессио​нальные поэты или журналисты. Эти песни будете считать про​фессиональными?
Я это все к тому, что грань не такая резкая. Авторы часто не были известны, профессиональные песни приходили, иногда в измененном виде, из тех же источников, что и непрофессиональ​ные. Наверное, можно было по качеству определить, професси​ональная ли песня — хотя бы на самостоятельную мелодию, а не на чужую. Без «ляпов» в тексте, которые в своей песне только веселят, а в чужой — вызывают недоумение.
То есть вы предполагали, профессиональная это песня или нет, но не задумывались об этом?
Мы не придавали этому большого значения.
Почему тексты песен часто изменялись, а иногда существовали в нескольких вариантах?
Г. С. Цейтин.    «Поют студенты мат-меха»
Письменных источников было мало. Песни пели, слов не зна-​
ли, и иногда случайно кем-то оброненная фраза могла закре​-
питься как «наша собственная».
Что, на Ваш взгляд, отличает самодеятельную песню от ав​торской, от профессиональной?
То, что называют авторской песней, появилось несколько поз​же пика самодеятельной песни, о котором мы сейчас говорим. Я считаю, что авторская песня «по определению» связана с именем автора, а здесь, как видите, песни часто теряли авторство.
А чем еще отличается самодеятельная песня?
Самодеятельные песни — это те, которые вели такое «дикое», неухоженное, нерегламентированное существование, и как раз этим были для нас интересны.
Тогда грань между студенческими самодеятельными песнями, и туристскими, и даже исконно уголовными, была несколько раз​мыта. Кроме того, самодеятельные песни иногда были своеобраз​ной формой протеста — не против основ, а обычно против повседневности быта и учебы (скажем, песни с жалобами на деканат или написанные с позиции лодыря, хотя их пели не обязательно лодыри). Оптимистические, патриотические песни имели успех в той же среде. Просто хотелось больше разнообразия. Туристские песни были не только о красотах природы, но и про «ишачью» жизнь. Уголовные песни, уже не воспринимавшиеся как именно тюремные, сближались с этим жанром.
Еще хотел бы обратить внимание на то, что использование в качестве исходного материала какой-либо широко известной пес​ни (порой не только мелодии, но и отдельных слов или общей схемы) служило самостоятельным «художественным» приемом — через сопоставление исполняемого текста с исходным, всем хо​рошо известным.
Вспомните, кто активнее других работал над сборником.
Много работал В.Демьянов, поскольку все это делалось в рам​ках тогдашнего комсомольского бюро, и, конечно, не без Демья​нова, С нотным приложением помог тогдашний руководитель хора Э. Жучков, кто-то выходил на ротатор. Кстати, технология состоит в том, что машинистка печатает текст на специальных навощенных листах, которые от удара литерой машинки стано​вятся проницаемыми для чернил.
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Ко многим песням в сборнике не указаны авторы. Пытались ли вы уточнять авторство песен? Или этот вопрос вас не интере​совал?
Вопрос авторства интересовал, но искать автора — это одно, а дать песни тем, кто хочет петь — это другое. Иногда, если что-то было известно, мы отмечали. Но если и уточняли авторство, то не считали это своей главной задачей.
Каким Вам запомнился момент выхода сборника?
Во всяком случае, в этом не было ничего сенсационного. По​пытки «издать» песенник тиражом 2-3 экземпляра были и до нас, мы просто, так сказать, увеличили тираж... А выход сборника — принесли в комсомольское бюро толстые пачки отпечатанных листов, которые самим же надо было брошюровать.
По поводу тиража. Сборник, вышел тиражом 300 экземпля​ров, а через год допечатали еще 700. Это говорит о том, что популярность сборника превзошла все ожидания, или на мат-мехе возрос интерес к песням?
Думаю — и то, и другое.
Как распространяли сборник?
Я не все об этом знаю. Помню, что с самого начала распро​странение было ограничено кругом нашего факультета.
Кроме всего прочего, это было не слишком Легальное издание для широкого распространения, с этим тоже надо было считать​ся. Естественно, издание, вышедшее на такой, как тогда, основе было недопустимо распространять широко вне факультета. Я, по​мню, сомневался, вправе ли я дать экземпляры каким-то моим внешним знакомым.
Как Вы считаете ~ все ли замыслы относительно сборника удалось реализовать?
Наверное, не все.
Сборник вышел и оказался очень популярным. Не было ли у лю​дей, которые его выпускали, намерения выпустить продолжение?
Сборник отражал состояние песни на факультете. А продолже​ние — в каком смысле? Еще больше песен?
Конечно. А через 3-4 года появились новые песни, да и новые студенты.
За 3-4 года многое изменилось. И я уже не имел таких тес​ных контактов с мат-мехом. К тому же именно в те годы жанр,
Г. С. Цейтин.   «Поют студенты мат-меха»
который известен как авторская песня, начал теснить самодея​тельную.
Что Вам запомнилось на Первом Дне Мат-меха?
Активность и изобретательность организаторов, их склонность к необычным эффектам... Но я не был в центре событий.
И последний вопрос. Что Вам дал факультет, помимо, есте​ственно, мате-матического образования?
В те годы и для меня, и для многих факультет был средой, в которой мы жили, а не только учились. Люди, конечно, были разные. Кто-то оставался в стороне, но не я. И не так уж много у меня было вне факультета. Так что все, чему можно было на​учиться — не только в математике, но и в жизни — мы получили от мат-меха.
20 июля 1997 года
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От студенческой жизни начала 
Мы дружны с топором и киркой. 
Эта песня когда-то звучала 
В котловане над Лидью-рекой.
К нам сегодня придут из былого, 
Только в сердце свое загляни, 
Трудовая отрада Михалёва, 
Пожарища авральные дни.
И рассвету лесному навстречу 
Заторопится рядышком вновь. 
Взяв лопату на девичья плечи, 
Первокурсная наша любовь.
Мы готовы на дело любое, 
Ведь недаром, садясь в эшелон, 
Эту песню мы взяли с собою

В Приозерокий колхозный район. 

Чтобы шла по дорогам и тропам. 
Не смыкая обветренных губ, 
Не давала грустить землекопам,
Помогала тебе, лесоруб.
Чтобы стройки крылатое знамя 
Знаменосцы несли высоко 
И дружила бы молодость с нами 
И дышалось бы в жизни легко.
Фрагмент страницы сборника (в масштабе 1:0.7).
ОТ СОРОКОВЫХ ДО ВОСЬМИДЕСЯТЫХ
Иосиф   Владимирович   Романовский 
профессор  кафедры исследования  операций
Метод Тома Сойера
Когда Вы учились на факультете и кто из представителей старшего поколения запомнился больше других?
Я перешел на мат-мех в 53-м году (в 52-м меня не приняли) и закончил в 57-м. Поскольку весь мой переход был по инициативе и при огромной поддержке Ю. В.Линника — считайте, что он за​помнился больше всего. Но тогда на факультете была целая пле​яда выдающихся педагогов — В.И.Смирнов, Г.М.Фихтенгольц, Л.В.Канторович, А.Д.Александров, И.П.Натансон, А.А.Марков, Д.К.Фаддеев, С.Г.Михлин, В.А.Рохлин — это самые известные, а всех замечательных просто не перечислить...
Что подталкивало студентов к литературной деятельности?
Была очень активная жизнь. При этом многие писали хорошие стихи, и не скрывали это. Наши учителя тоже писали стихи. Недавно ко мне в руки попало стихотворение Ю.В.Линника, по поводу Нового года у Канторовичей.
Новогодние лица
В пурпурных чертогах, средь радостных взоров 
П.С.Александров, А. Н.Колмогоров. 
Де-Рам перед ними в тарелках искрится, 
Польщенный вниманьем ученых столицы.
Чете Канторовичей — честь от народа, 
Что всех приютили в день Нового года. 
Линейно супруг программировал вина, 
А блюда творила его половина.
И Шанин здесь есть. И глубокой, и мелкой 
Вполне конструктивно владеет тарелкой. 
Простым алгорифмом решается дело, 
Еда на тарелке стремится к пределу.

И. В. Романовский.   Метод Тома Сойера
Пойми наше счастье, и гордость пойми, 
Великая д'Арк из села Домреми! 
Не надо испытывать зависти женской 
По поводу нашей звезды — Ладыженской! 

Блестит неустанно звезда Ленинграда! 
В неделю у ней два готовы доклада, 
Работает много, печатает лихо — 
Она — Ньютонесса, она — Гауссиха! 

Ученые Линники парой явились 
И тоже к закускам с душой приложились. 
В науке у них были скромны удачи, 
Но сильные сдвиги в строительстве дачи. 

Еще один дачник — профессор Лозинский 
Возвел в Комарове чертог исполинский. 
Не слышен там города грохот и гам, 
Работа научная спорится там. 

На празднество Вулихов пара явилась. 
Анализа секция там укрепилась. 
Анализа мощь в нашем деле нужна — 
Нам всем надо делать анализ вина. 

Хвала молодым! Молодежь — Божий дар! 
Сверкает Ирина, мерцает Ильдар. 
Как следует надо вам выпить, поесть, 
Вы — наша замена, надежда и честь!
Естественно, что молодые люди старались не отставать. В том числе и я.
Баллада о симплекс-методе
Eсли линейных условий набор 
В пространстве Еп ты задал 
И должен к экстремуму привести 
Линейный функционал,
Классических средств не использовать здесь — 
За это ты их не порочь, 
Симплекс-метод на свете есть, 
И он тебе должен помочь.
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Сиплекс-метод достаточно прост, 
Им овладеет всяк, 
Но не простота причина того, 
Что он называется так.
Пусть n переменных имеем мы:
x1, x2,... xn
Пусть все они больше нуля быть должны 
(У знака нет перемен). 
m условий в уме держи, 
Все силы собрав свои:
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Равняться должна bi
Хоть симплекс-метод достаточно прост
И им овладеет всяк,
Но это не объясненье того,
Почему он зовется так.
При этих условиях должен ты
(Тоже в уме держи)
Максимизировать сумму до n
Величин с1х1.
Классических средств не использовать здесь
За это ты их не порочь,
Симплекс-метод — это и есть
То, что должно помочь.
Симплекс-метод достаточно прост,
И он при этом таков,
Что решает любую из задач
Конечным числом шагов.
Но чтобы работал метод такой,
Желаньем твоим обуян,
Ты должен построить — иди и строй —
Начальный базисный план.
Вводи исправленья за шагом шаг,
За шагом шаг, пока
Не станет неотрицательной вся
Индексная строка.
И. В. Романовский.   Метод Тома Сойера
Симплекс-метод достаточно прост, 
И тот, кто при счете не врет, 
В любой из решаемых им задач 
Оптимальный план найдет.8
Еще одно стихотворение я написал по поводу приезда в Ле​нинград Харальда Крамера. Это было время раннего Хрущева, каждый приезд иностранца все еще был событием. А приезд Крамера — событием вдвойне, потому что он был известным математиком, автором курса математической статистики, по ко​торому мы учились.
Harald Cramer’s visit to Leningrad
We are very-very glad,
Cramer came to Leningrad.
For the honorable guest
Linnik gave a nice breakfast.
After breakfast he was walked
With three young men he was talked,
But in English every boy
Was, as told, ni v zub nogoj.
Вы были связаны со стенгазетой «Математик», Не вспомните ли, когда начали ее издавать?
Газета существовала очень давно, когда я пришел на мат-мех, она уже была. Тогда каждый факультет должен был выпускать свою стенгазету, с определенной периодичностью. За этим сле​дило партбюро и комсомольское бюро. И каждый должен был выполнять общественную нагрузку. Мне нравилась «газетная» де​ятельность, я стал сменным редактором. Постепенно газета уве​личивалась в размерах.
И до какого размера она доросла?
В ширину 4-5 метров, а по высоте больше метра. Несколько стандартных листов ватмана А1.
Долго ли существовала газета?
____________________________
8 Или  установит,  что   задача   оптимального   плана  не   имеет  (примечание автора).
ОТ СОРОКОВЫХ ДО  ВОСЬМИДЕСЯТЫХ

Не помню — она продолжала выходить и после того, как я ушел из сменных редакторов. Но со временем у студентов по​являлись другие интересы, стали делать Дни Мат-меха...
О чем была газета? Какие материалы вы предпочитали?
Интересные.
По какому критерию? О чем?
По одному критерию: интересные. Мы хотели сделать так, что​бы газету читали. Чтобы это была не просто газета по поручению партбюро, и чтобы выход каждого номера был событием.
И вас не очень интересовало, на какую тему материал?
Это не совсем так. Мы выбирали темы и создавали новые ру​брики, но были готовы принять любой интересный материал. Например, мой однокурсник, Толя Гоголев, рассказал мне, что около его дома строят дом совершенно новым методом: его мон​тируют из крупных блоков, а не из кирпичей, как раньше. Это было так ново и интересно, что он вызвался написать статью. Он приходил на стройку, фотографировал — как эти блоки монти​руют, и действительно написал очень интересную статью.
Откуда к вам поступали материалы?
Авторы были только с мат-меха. Еще один пример. В те го​ды на факультете училось много иностранцев. Консульства и парторганизации стран народной демократии следили за тем, чтобы их студенты отмечались и писали официозные статьи о своих странах. Мне это показалось скучным, и я просил своих однокурсников-иностранцев писать статьи попроще — например: «Чем интересен город, в котором я живу». И они писали. Инфор​мации об иностранных городах тогда почти не было, и все были рады прочитать что-то новое, интересное, живое — скажем, о Лейпциге.
Для того же была ваша газета — чтобы люди могли читать что-то новое и интересное. Независимо от сюжета.
Конечно.
Кто занимался отбором материалов?
Сменный редактор. 
Один человек? 
Да. А как же иначе?
Помогали ли вам профессора, преподаватели, руководители фа​культета?
И. В. Романовский.    Метод Тома Сойера
Нам помогал ответственный редактор газеты Г. П. Самосюк (впоследствии директор НИИММа). Партбюро поручило ему ру​ководить газетой. Благодаря ему у нас была комнатка, для газеты «Математик». Многие туда заходили...
Самосюк нам не мешал, и даже брал на себя некоторые непри​ятности. Мы иногда что-нибудь не то писали, тогда доставалось Самосюку, и он все это, так сказать, демпфировал. Прямой по​мощи мы ни от кого не просили, но профессора иногда говорили нам что-нибудь по поводу наших материалов. Как-то раз Фих-тенгольц похвалил мое стихотворение — про первый компьютер, «Урал-1», который тогда появился на факультете.
То есть поддержка была, но в основном моральная.
Да.
Как вы распределяли работу над газетой?
У нас не было четкой структуры. Я, как сменный редактор, много брал на себя. Кто-то рисовал лучше меня — ему поручали нарисовать большой заголовок, другие рисунки. Кто-то печатал на машинке.
И не было человека, который постоянно числился бы художни​ком или дизайнером?
Нет, каждый человек подходил помочь, когда у него было вре​мя и желание. Официально никто никем не числился.
Как Вы думаете, почему в то время была на подъеме обще​ственная, творческая работа?
На подъеме была вся страна. А факультет жил в то время за​мечательной творческой жизнью. Ведущие профессора все время были с нами, по вечерам на мат-мехе работали совершенно за​мечательные семинары. Мои немецкие однокурсники все время удивлялись тому, какие у нас простые профессора — к каждому из них можно подойти и поговорить. А ведь нормальное дело. Интересно, как нас сейчас воспринимают наши студенты...
Самое заметное, что мы потеряли при переезде в Петергоф — это вечерние семинары. Но кое-что все же приобрели. Мы забыли уже о тесноте последних лет на 10-й линии, как забыли о пустых полках предгайдаровских магазинов.
То есть у вас жизнь продолжалась до вечера, люди встречались и общались вокруг математики.
ОТ СОРОКОВЫХ ДО ВОСЬМИДЕСЯТЫХ
Не только вокруг математики. Представьте себе: Линник гово​рит, что он доказал теорему о том, что генеральная линия партии есть прямая, и далее приводит доказательство. Доказательство та​кое.
Во-первых, она регулярная, и с этим никто не будет спорить. Раз она регулярная, значит, имеет сколько нужно производных. Во-вторых, она вся состоит из точек перегиба. А в точке перегиба вторая производная равна нулю. Дважды интегрируем, получаем требуемое.
Ясно было, что можно думать в разных направлениях.
И старшее поколение создавало такую обстановку.
Просто она создавалась. Нельзя сказать, чтобы они ее специ​ально создавали. Активные, остроумные, жизнерадостные люди — они жили с нами. Факультет был большой частью их жизни. И когда люди живут вместе, тебе нравится эта жизнь, ты хочешь...
Что-нибудь для них сделать. Потому что хорошо относишься к людям, с которыми вместе...
Конечно. Просто не мыслишь себя отдельно. И в Москве было то же самое. Кроме всего прочего, такая атмосфера поддержива​лась системой математических кружков и олимпиад. Олимпиады тогда не были таким соревнованием — всесоюзным, международ​ным. Они были локальными и выращивали своих школьников.
И для чего они задумывались? Как лишний повод пообщаться? Или как способ доказать, что ученики в одном кружке талан​тливее, чем в другом?
Не то и не другое. Олимпиады давали возможность найти и отобрать способных ребят. Участники кружков не были «профес​сионалами», нас не ориентировали специально на олимпиадные задачи. Кружки, олимпиады считались прежде всего связующим звеном между школой и Университетом.
Вернемся немного назад. В чем, по-Вашему, смысл обществен​ной работы?
Что-то делаешь — пусть не наилучшим способом, но все видят результат, и, самое главное, видят, что тебе это нравится. Метод Тома Сойера: красить забор так, чтобы все подходили и просили дать покрасить.
4 июля 1997 года
И. Ш. Латыпов.    На вечерах КИО
Искандер  Шамильевич  Латыпов 
старший научный сотрудник Центра экологической безопасности РАН
На вечерах КИО
В 1981-86 годах в студенческом общежитии в Петергофе про​водились вечера кафедры исследования операций. Со стороны ка​федры активно участвовали В.Н.Малоземов, И. В. Романовский, я участвовал как аспирант. Приводимые ниже стихи были обна​родованы именно на тех вечерах.
За общежитием мат-меха 
Еще не вырубленный лес. 
Томим желанием успеха, 
Я в нем на дерево полез.
Играть меж веток любят детки, 
Но помыслы мои не те — 
Познанья плод на гибкой ветке 
Висел в лазурной высоте. 
По ветви трепетной, дрожащей, 
Наверх стремился я к нему... 
Теперь я пью лекарства чаще, 
И гипс полгода не сниму. 
Ветвей — границ известен метод, 
Так знай, и правило блюди — 
Не оценив, не трогай веток, 
По худшей ветви — не ходи.
***
Мистер Майерс, служа в IBM, 
Надоел своим хныканьем всем. 
Чтоб унять его стоны, 
Был за два миллиона 
Ему куплен ЕС ЭВМ.

ОТ   СОРОКОВЫХ  ДО   ВОСЬМИДЕСЯТЫХ
Сэр Ланкастер, освоивши Clu, 
Вдруг решил, что он вовсе не глуп, 
И в собрании лордов 
Объявил это гордо, 
Отказавшись идти на свеклу.
Вот зал, в котором работает JEC. 
А это смешной нецветной телевизор, 
Который является главным призом 
В зале, в котором работает ТЕС. 

А это вот парень, веселый, пригожий, 
Который буквально лезет из кожи, 
Чтобы занять нецветной телевизор. 
Который является главным призом 
В зале, в котором работает JEC. 

А это серьезная строгая дама, 
Которая хочет отладить программу, 
Которая видеть спокойно не может 
Парня, который лезет из кожи, 
Чтобы занять нецветной телевизор, 
Который является главным призом 
В зале, в котором работает JEC. 

А это шеф и начальник программы, 
Который главнее серьезной дамы, 
Которая видеть спокойно не может 
Парня, который лезет из кожи, 
Чтобы занять нецветной телевизор, 
Который является главным призом 
В зале, в котором работает JEC. 

А вот оператор в голубенькой блузке, 
Она начинает перезагрузку, 
После чего не работает JEC.

В. П. Одинец.    Занятия во Дворце А. Д. Меншикова...
Владимир  Петрович  Одинец 
заведующий кафедрой математического  анализа матфака РГПУ и.м. А.И.Герцена
Занятия во Дворце А. Д. Меншикова...
Успехи школьников России на международных олимпиадах по математике вызвали стойкий интерес и к истории олимпиадного движения в нашей стране. Среди работ на эту тему, опубликованных за последние 3 года, выделяется исторический очерк Д.В.Фомина в книге «Санкт-Петербургские математиче​ские олимпиады» (изд. «Политехника», СПб., 1994), являющийся очень существенной частью книги.
Интересным и содержательным дополнением к нему, относя​щимся, правда, к 1983-90 годам, является и раздел «Олимпиада изнутри».
Есть, однако, в историческом очерке некое «темное» место, определяемое «ε-окрестностью» 1961 года, года, с которого и на​чинается сам сборник олимпиадных задач. Поскольку в это вре​мя я сам был участником обсуждаемых событий, то хотел бы дополнить, а также поправить некоторые утверждения, ставшие, к сожалению, шаблонными (см. [1], [2]).
Начну с того, что 1960 год был первым годом школьной ре​формы в СССР. Основной идеей реформы должно было стать со​единение общего среднего и начального профессионального обра​зования. Реально это повлекло создание специализированных школ, в том числе физико-математических. При этом время об​учения в средней школе увеличивалось на один год, с 10 до 11 лет. В частности, в такую школу была преобразована в 1960 году 30-я школа (в ней я проучился 9 лет, поступив в нее в 1952 году).
В физико-математические школы были преобразованы и 38-я школа (позже она слилась с 30-й школой), и 239-я школа (45-й интернат был образован позднее).
Известность школам, или, точнее, популярность, придавали
как шефы этих школ, так и учителя-энтузиасты, а также опре​-
деленная открытость этих школ, ведь в эти школы можно было
попасть не только по территориальному признаку или протекции,
но и в результате конкурсного отбора.
ОТ СОРОКОВЫХ  ДО  ВОСЬМИДЕСЯТЫХ
Шефами 30-й школы стал мат-мех ЛГУ9, 38-й школы — физ​фак ЛГУ, 239-й школы — Ленинградское Отделение Математи​ческого Института (ЛОМИ) им. В.А.Стеклова.
Среди учителей, чье имя привлекало к специализированным школам учеников и — что немаловажно — их родителей, назо​ву лишь некоторых: А.А.Ванеев — учитель физики, в 1956 году освобожденный из лагерей, и К. И.Гольдберг — учитель физкуль​туры 30-й школы, А.Р.Майзелис — учитель математики 38-й школы, В. В. Бакрылов — учитель математики, А.С.Гольдич — учитель литературы 239-й школы. Ставший позже не менее из​вестным учитель физики 30-й школы М.Л.Шифман тогда еще был начинающим педагогом, а знаменитые учителя математи​ки И.Я.Веребейчик и В.И.Рыжик появились — первый в 30-й школе в 1961/62 учебном году, а второй в 239-й школе в 1962 году.
Любовь к своим детям привела позже в школы и выдающихся математиков-педагогов: так, в 239-й школе преподавал профессор В.А.Залгаллер, а в 45-м интернате — профессор В.А.Рохлин.
Вернемся, однако, в 1960 год. В тот год школьные и районные туры олимпиады по математике прошли в феврале месяце. Всем, кто прошел на третий (городской) тур олимпиады, было рекомен​довано позаниматься в кружках при мат-мехе ЛГУ. Кружок для 8-го класса, куда попал и я, вели Е. М. Гольдберг и Ю. Гусман. Че​рез месяц прошел городской тур олимпиады. Победителем среди 8-х классов стал А.Потепун. Единственный диплом 2-й степени получил А.Иванов. Среди одиннадцати награжденных дипломом 3-й степени был и я. Год спустя по 9-м классам дипломы 1-й степени получили сразу 11 человек.
Среди лауреатов нередко были награжденные по разным пред​метам. Так, Н. Косовский получил в 1960 году диплом 3-й сте​пени по математике (по 8-м классам) и диплом 1-й степени по литературе. Упомянутый выше А. Иванов год спустя получил ди​пломы 1-й степени по математике, физике и химии. Впрочем, и по одному предмету можно было получить два диплома: так, в 1961 году я получил по математике диплом 1-й степени по 9-м
9До 1990 года в Ленинграде был один университет — Ленинградский Государственный Университет им. А.А.Жданова (ЛГУ).
B.П.Одинец.    Занятия во Дворце А.Д.Меншикова...
классам и диплом 3-й степени — по 10-м классам.
Весной 1960 года10 по инициативе профессора А.А.Никитина было принято решение об организации при мат-мехе ЛГУ Юно​шеской Математической Школы (сокращенно ЮМШ). Разуме​ется, это решение не могло быть осуществлено без поддержки ректора-математика, тогда еще чл.-корреспондента Академии На​ук СССР, профессора Александра Даниловича Александрова.
Работу по организации вступительных собеседований в ЮМШ поручено было возглавлять Игорю Карловичу Даугавету. Он же был назначен директором ЮМШ. Набор велся в 9-е и 10-е клас​сы. Всего предполагалось набрать восемь классов, т.е. примерно 200 человек. Лауреаты олимпиад 8-х и 9-х классов зачислялись в ЮМШ без собеседования.
В конце августа 1960 года были определены преподаватели для каждого из классов. 10 дней ушли на разрешение органи​зационных проблем. Наконец, 12 сентября 1960 года в самой большой аудитории мат-меха — аудитории №66 (тогда мат-мех помещался на 10-й линии Васильевского острова, д. 33, в здании бывших «Бестужевских курсов») профессор Дмитрий Константи​нович Фаддеев прочитал для 9-х и 10-х классов ЮМШ свою первую лекцию.
Эта лекция была посвящена неразрешимым проблемам древ​
них: задачам о квадратуре круга, триссекции угла, удвоении ку​ба. Читал Дмитрий Константинович лекции с улыбкой, писал и
левой, и правой рукой. В течение нескольких лекций было фактически дано введение в аналитическую геометрию, а затем — в
теорию Галуа.
Позже лекции читали Г.С.Цейтин, Ю.Д.Бураго, А.Л.Вернер и др. В конце сентября 1960 года новым директором ЮМШ был назначен Алексей Леонидович Вернер (ныне доктор физ.-мат. наук, профессор, заведующий кафедрой геометрии, РГПУ им. А.И.Герцена). А.Л.Вернер пробыл директором в течение трех лет. Информатики как оформившейся науки в ту пору еще не существовало, но то, что нам прочитал тогда Г. С. Цейтин, смело можно назвать введением не только в математическую логику, но и в информатику.
10А не  1962 г., как написал Д.В.Фомин.
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Кстати, во время перерыва лекции Цейтина произошел эпи​зод, врезавшийся мне в память. К Цейтину подошел И. В. Рома​новский, и они о чем-то заспорили. Неожиданно Иосиф Влади​мирович обратился к школьникам с предложением разрешить спор — решить задачу. По моим воспоминаниям, задача по внешней простоте походила на ту, которую не решили участ​ники тура студенческих команд Северо-Западной зоны Европы по информатике, проходившего в 1996 году в Санкт-Петербурге; найти кратчайшую по поверхности по заданным двум точкам на спичечном коробке. И эта задача была предложена именно И. В. Романовским.
Семинарские занятия в ЮМШ тогда вели: Ю. Д. Бураго, Б.Б.Лурье, М.Л.Гольдин, А.В.Яковлев, А.О.Слисенко, Н.К.Ни​кольский, В.П.Оревков, А.П.Осколков, позже — С.М.Белинский, С.А.Виноградов и многие другие. Прошу прощения, если я их не упомянул.
ЮМШ работала на общественных началах, как и кружки при мат-мехе ЛГУ и математическом факультете ЛГПИ им. А.И.Герцена. Юридическим лицом с печатью и счетом ЮМШ не являлась. В случае необходимости ЮМШ пользовалась пе​чатью мат-меха. У меня, в частности, сохранилась нотариально заверенная копия свидетельства об окончании ЮМШ в 1962 г. с печатью мат-меха.
А.Л.Вернер, будучи директором ЮМЩ, выполнял одновремен​но обязанности завуча и «диспетчера». Последнее было особенно трудным, так как аудиторий постоянно не хватало. Семинарские занятия проходили по средам и субботам как на мат-мехе, так и в помещениях бывшего Меншиковского дворца на Универси​тетской набережной, д. 15, а иногда — физфака, на набережной адмирала Макарова, д. 6.
Мне больше всего нравились занятия именно в помещениях б.Меньшиковского дворца. Эти помещения после ликвидации военного училища им. Энгельса в конце 50-х годов были частью переданы военной Академии тыла и транспорта, а частью — Уни​верситету.
Позже, в 1966 году, в помещениях, переданных Университету, начались реставрационные работы, и в феврале 1981 года Дво​рец Меншикова предстал почти в первозданном виде, как фи-
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лиал Эрмитажа. А тогда, осенью 1960 года, мы занимались в обшарпанных комнатах 1-го и 2-го этажей, с обычными сто​лами и стульями, с подпорками для потолков, с осыпающейся штукатуркой. В комнатах нельзя было угадать бывших Большой палаты, или поварни, или западной прихожей. И только Боль​шие сени напоминали о былом великолепии. Там в нишах еще стояли скульптуры римской работы I-II веков н.э., да роспись темперой «в виде мрамора» напоминала итальянские палаццо. И вид на Большую Неву, и само то время — время восста​новления в правах репрессированных, время ослабления удавки прописки, давшее возможность приехать в Ленинград многим выдающимся педагогам-математикам (назову лишь трех, с ко​торыми довелось тесно соприкасаться: профессора В.А.Рохлин, В.С.Виденский, А. И. Поволоцкий), наконец, время прорыва че​ловека в космос — все это вместе давало ощущение прорыва в неизведанное.
В 1961 году была проведена I Всероссийская олимпиада по ма​тематике. При отборе на нее учитывались результаты городского тура, но проводился и дополнительный отбор среди награжден​ных дипломами 1-й и 2-й степени. Основными «поставщиками» дипломов были ЮМШ (в моем классе кроме меня диплом 1-й степени получил С. Бостонов) и кружки при Дворце пионеров им. А.А.Жданова (ныне Дворец творчества юных), там лауреатами диплома 1-й степени стали А. Иванов и В.Эйдлин. «Конкуренция» с ЮМШ завершилась неожиданно, как в американских фильмах: руководительница кружка — Н.М.Митрофанова — вышла замуж за Ю.Д.Бураго.
В Москву, впрочем, никто из лауреатов диплома 1-й степени по 9-м классам не поехал. Поехал получивший диплом 2-й сте​пени Г.Малолеткин. Я в отборе не участвовал, но Гена поехал по праву — в классе ЮМШ Ю.Д.Бураго провел классную олимпи​аду с призовым фондом (десяток книг из своей библиотеки), и победил Гена. Через два года в 1963 году он станет победите​лем и V Международной олимпиады, а тогда в 1961 году вме​сте с ним в Москву от разных классов поехали А. Подкорытов, П.Кулиш и Ю.Матиясевич, ставший позднее в 1964 году побе​дителем VI Международной олимпиады. Кстати, упоминавшийся выше А. Потепун в 1962 году станет лауреатом 2-й премии как
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на II Всероссийской, так и на IV Международной олимпиадах (подробнее об участии советских школьников в Международных математических олимпиадах см. [3]).
В 1961 году я, как ранее многие другие, ушел в вечернюю школу, точнее, в школу рабочей молодежи № 12. Причина у ме​ня была одна — возможность за один год завершить получение среднего образования, в связи с намечавшейся загранкоманди​ровкой отца, поскольку в этих школах сохранялось тогда десяти​летнее обучение. Для других важным мотивом перехода в школы рабочей молодежи служил рабочий стаж на производстве (не ме​нее двух лет), учитывавшийся при приеме в вуз. Были случаи досрочного получения среднего образования за счет сдачи кур​сов экстерном. Так, в частности, закончил в 1961 году школу Н. Косовский, а в 1962 году — А.Рухин, мой однокурсник и кол​лега по команде КВН — младший брат знаменитого художника-авангардиста Е. Рухина. На момент подачи документов на мат-мех А.Рухину не исполнилось и 16 лет.11 Среди перешедших в 1961 году в вечернюю школу я назову лишь двух моих одно​классников по ЮМШ: В.Чернышева и В.Ханина — лауреатов диплома 1-й степени в 1962 году.
В 1962 году я поступил на мат-мех. Экзаменов тогда было 5. Для медалистов льгот не было, а у меня как раз была золотая медаль. А вот дипломы, полученные за победы в олимпиадах, приемной комиссией принимались. Я, впрочем, не знаю, как они учитывались. Проходной балл был очень низок и равен 16.
За август я обдумал концепцию кружка для восьмиклассни​ков при мат-мехе, приготовил несколько десятков объявлений в духе агитационных плакатов Д. Моора: «Стой! Ты записался в математический кружок при мат-мехе ЛГУ?» Эти объявления я прикрепил в вестибюлях как физико-математических школ, так и обычных школ центра Ленинграда. В указанный в объявлении день и час в подъезде мат-меха собралось более 50 восьмикласс​ников. Так началась жизнь кружка. Через год кружок плавно во​шел в состав ЮМШ.
Должен сказать, что вел занятия в кружке я не один. Своим
11 А. Голованов,   о   котором   будет   сказано   ниже,   поступит   на   мат-мех   в 13-летнем  возрасте.
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напарником по кружку я выбрал одноклассника по ЮМШ Марка Розинского. Он имел большой опыт участия в олимпиадах — был лауреатом олимпиад, начиная с 6-го класса, в том числе дважды был победителем. Марк также знал много интересных задач.
Шло время, число участников кружка уменьшалось, но посте​пенно выделилось 8 ребят, составивших ядро: Николай Широ​ков — к концу 8-го класса он стал выше всех и в прямом, и в переносном смысле, еще через 2 года в 1965 году Н.Широков станет победителем VII Международной олимпиады, Олег Виро — стал лауреатом диплома 3-й степени, Саша Фрадков — также лауреат диплома 3-й степени (ныне все трое доктора на​ук, профессора), Миша Рубинов — также лауреат. Через 10 лет мы стали с Мишей коллегами в вузе, он заканчивал работу над кандидатской диссертацией, когда неизлечимая болезнь привела его к трагическому концу. О судьбе еще 4 лауреатов: В.Гурари, В. Гольцгакера, В.Антонова, М.Меркина — мне, к сожалению, ма​ло что известно.
Вообще, дороги «кружковцев» были после школы разнообраз​ны. Большая часть пошла после школы на мат-мех, как об этом они и писали в конце 8-го класса в анкетах, отвечая на вопрос о планах на будущее. (Эти анкеты я оставил себе на память о кружке.) Часть же стала заниматься экономикой. В их числе был и М.Рубинов, и недолгий кружковец Гриша Томчин, будущий депутат Госдумы V Созыва.
С осени 1963 года для лучших школьников ЮМШ по догово​ренности с преподавателями мат-меха было официально разре​шено посещение лекций, а позже и сдача экзамена по математи​ческому анализу. В числе школьников, успешно сдавших экзамен, были Н.Широков, Я.Элиашберг, Я.Шапиро.
Много позже, в 1989/90 г., мой спецкурс для студентов-старшекурсников и аспирантов мне сдали лишь двое школь​ников: Е. Малинникова и А. Перлин, которых привел ученик Н.А.Широкова, С.Е.Рукшин, как постоянных победителей олим​пиад. Впрочем, вскоре они сами стали членами жюри и авторами олимпиадных задач.
К сожалению, в нашей работе и в кружке, и в ЮМШ оставался серьезный пробел — отсутствие «внекружкового» общения, точ​нее, отсутствие совмещения активного отдыха на природе и заня-
ОТ СОРОКОВЫХ  ДО  ВОСЬМИДЕСЯТЫХ
тий математикой. Воплотилась идея такого летнего отдыха позже благодаря стараниям М. И. Башмакова, трансформировавшись в идею летних математических школ, первоначально для школьни​ков Ленинградской области. Их роль в подготовке к олимпиадам вполне сравнима с деятельностью стационарных специализиро​ванных физико-математических школ.
   По несколько сезонов вели занятия в этих школах и занима​лись их организацией В. П.Трегубов, С.В.Бостонов, В.П.Федотов, С.Е.Козлов, О.А. Иванов, А.П.Емельянов, Н.Ю. Нецветаев и многие другие.
Последние 15 эти традиции, правда, в основном с город​скими школьниками, продолжают С.Е.Рукшин, А.С.Голованов, М.Я. Пратусевич, Е.А.Рисс и др. Кстати, все они работают и в школе, и в вузе. В последнее время пробивается к жизни еще од​на идея — в летней школе совместить математику и информати​ку. Конечно, это требует специальной программы, компьютеров. Одним из энтузиастов этой идеи выступает выпускница мат-меха, учительница с четвертьвековым стажем С. И. Горлицкая, не раз приглашавшаяся со своей программой в Летнюю школу ЮНЕСКО в Переяславле-Залесском и воспитавшая Антона Су​ханова, широко известного в «компьютерном» мире. Вообще же, подготовку элитных специалистов на базе математического обра​зования (мат-мех) и информатики (Университет точной механи​ки и оптики) реализует профессор В. Г. Парфенов. Но это будет уже другая история.
Заканчивая эти заметки, я сознаю их неполноту и субъектив​ность, но рассчитываю, что они добавят и что-то существенное к сказанному Д.В.Фоминым.
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Когда Вы учились на факультете и какие творческие дела тех лет Вам запомнились?
Я учился с 1963 по 1968 год, но к жизни на факультете при​общился еще раньше, занимаясь в Юношеской Математической Школе. Поэтому занятия со школьниками, уже в ранге студен​та, запомнились больше всего. Жизнь на факультете была очень бурная, насыщенная, но работа со школьниками всегда счита​лась делом чести студента мат-меха. Такие мероприятия, как Дни Мат-меха, студенческие строительные отряды тоже оставили яр​кий след.
Многие интересные традиции появились в конце 50-х — начале 60-х годов. Через кого и каким образом они передавались?
Самой устойчивой традицией я считал работу со школьника​ми. Была хорошо отлажена система – олимпиады, ЮМШ, ЗМШ, лекторская группа, а впоследствии и ЛМШ. В отлаженности же системы, как и в передаче традиций, основная заслуга принадле​жала комсомольской организации факультета, которая в те годы была очень живой и действенной! Нельзя не вспомнить о стен​ной печати. Газета «Мат-мех за неделю» действительно выходила каждую неделю. На факультете работало и реклам-бюро, которое выполняло заявки в течение трех дней (бесплатно, разумеется).
Ну и, конечно, Дни Мат-меха. Здесь в большей степени успех определяли личности энтузиастов. В середине 60-х «связь поко​лений» осуществлялась прежде всего благодаря В. Н. Малоземову. Например, в 1962 году он поставил знаменитую оперу «Фермата», а новую постановку организовал уже с нашим участием. Он же поставил с нами комический балет «Строительство Университета в Старом Петергофе».
Но в целом нельзя говорить о чьем-то персональном влиянии, о персональном приглашении к общественной работе. Это было принято. Более того, еще школьниками, занимаясь в ЮМШ, мы уже начинали чувствовать дух мат-меха, и став студентами, не ждали, когда нас позовут, а сами старались войти в эту жизнь.
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Вспомните о своем участии в Днях Мат-Меха.
На нашем курсе многое, связанное с Днями Мат-меха и с КВН, концентрировалось вокруг Я. Никитина. С первого курса он был нашим капитаном и «мозгом команды». В этой команде, которая не потерпела ни одного поражения, в том числе сражаясь против физиков, были очень интересные ребята. И, по-видимому, секрет нашего успеха — в разнообразии их талантов. Я бы вспо​мнил непременного генератора на сцене М.Абкина, который был очень разносторонне одарен — он мог сесть одновременно за несколько музыкальных инструментов, мог тут же сложить сти​хи... Невозможно было выигрывать без нашей художницы. Ее фамилия была Матис, но, добавив одну букву, она всегда вы​игрывала художественные конкурсы с подписью — Элен Матисс. Были мастера домашних заготовок — это, конечно, Я.Никитин и В. Невзоров.
Сам я обычно участвовал в представлении домашнего задания и в конкурсах на импровизацию. Помню, как в сражении с физи​ками нам с С.Злотиным удалось изобразить выход Л.А.Леонова в открытый космос... Кстати, удачные импровизации, как игро​вые, так и музыкальные, никогда не удавалось потом повторить.
С КВНа начался и балет «Строительство Университета в Ста​ром Петергофе». Нашей команде дали домашнее задание — на​писать балладу об этом строительстве. Тогда строительство Уни​верситета было притчей во языцех — никто не знал, когда оно кончится. Предложили написать балладу, но оригинальность мы​шления «штаба» нашей команды привела к тому, что получился балет. Это было мероприятие в духе КВНа, которое не в злой форме, но все же высмеивало историю со строительством. По​том решили добавить все атрибуты, полагающиеся балету, и по​казать его на Дне Мат-меха. Напомню отрывок из сценария: «На стройплощадке по-прежнему Первый Кирпич. Он полон тоски и одиночества. Грусть Кирпича приходит разделить Добрая Фея. Под мелодию Грига она пытается вдохнуть жизнь в угасающее строительство. На сцене появляются деканы, которые выражают Ректору свое беспокойство по поводу затянувшегося строитель​ства…»
Нашим постановщиком выступил, как я уже говорил, В.Н.Малоземов. Было всего три «профессиональных» исполни-
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теля. Один студент занимался в кружке бального танца (Первый Кирпич), одна студентка закончила училище им. Вагановой, а роль Доброй Феи исполнила 13-летняя школьница из этого учи​лища. С другой стороны — студенты, как всегда на мат-мехе, вовлекались «на ходу». У нас обыгрывался вариант на музыку Прокофьева — «Монтекки и Капулетти» — со сценой борьбы двух лагерей. Мы столкнулись с проблемой нашей малочисленности. Малоземов выходит в коридор, останавливает каждого проходя​щего мимо: «Ты что сейчас делаешь?» — «У меня перезачет». — «Когда пересдашь — заходи в эту аудиторию, будешь танцевать в балете». У студента округлялись глаза, он говорил, что «он ни​когда и ничего», а Василий Николаевич: «У нас половина таких, что никогда и ничего». Тем не менее, готовилось все очень тща​тельно, и даже «неумение» мы ловко обыгрывали. Да и костюмы для балета взяли в костюмерной Вагановского училища.
У меня была роль Ректора, по этому поводу тоже много шу​тили. И я два раза в жизни танцевал вальс — на сцене в балете. Но у нас так и делали. Тот, кто танцевал профессионально, делал это профессионально, а остальные не стеснялись своего непро​фессионализма. И всем было интересно.
Не показалось ли Вам, что в конце 60-х годов творческая ра​бота на мат-мехе пошла на спад по сравнению с началом 60-х?
Эта тенденция не была устойчивой. На моей памяти остались и всплески, и провалы. Как в те годы, так и в последующие. Если спад и был, то не в 60-е годы, а позже. Хорошие Дни Мат-меха, например, бывали и в начале, и в конце 60-х. Хороший День Мат-меха — это не только и не столько хороший спектакль. Это еще и торжественная часть с обязательным участием гостей из других университетов, с выступлением одного из преподавате​лей, которые иногда раскрывались перед нами в новом качестве. Например, Д.К.Фаддеев играл на рояле.
Какие «новые веяния» в культуре, в искусстве появились в то время и какое влияние оказывали на студентов?
В те годы появилось много ярких личностей в искусстве, и прежде всего в литературе — Евтушенко, Р. Рождественский, Ак​сенов, Вознесенский... Теперь их называют «шестидесятниками», тогда такого слова, конечно, еще не было. И мы, студенты, были их первыми слушателями, поскольку часто они не имели воз-
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-можности выступить перед официальной широкой аудиторией. А выступление на студенческом вечере (естественно, бесплатно) — та возможность, которой широко пользовались поэты, писатели. Мы заражались их духом, их оптимизмом, что называется, из первых уст.
Тогда же зародилась авторская песня — стали широко извест​ны Окуджава, Визбор, Городницкий, Клячкин, Полоскин... Мы слышали их «живьем», мы переписывали их песни на магнито​фон, у кого такая возможность была, слушали и пели сами.
Огромной популярностью пользовались спектакли БДТ, на ко​торые было очень сложно попасть — стояли в очередях, отмеча​лись даже по ночам. Конечно, запомнилась филармония. Я не помню, чтобы придя туда на концерт, не встретил кого-нибудь из мат-меховцев.
На Днях Мат-меха была целая серия мероприятий — напри​мер, «У нас в гостях Аркадий Райкин». Это не «шестидесятник», но это имя, на которое трудно было рассчитывать в какой-либо аудитории, кроме студенческой. У нас были ребята, которые, бу​дучи интересными собеседниками, могли приехать к известному человеку и пригласить его выступить у нас. Мне запомнилась встреча с Ефимом Копеляном. Перед нами выступали Клячкин, Полоскин, Городницкий...
Вы хорошо знали двух деканов — Н. Н. Полякова и С. В. Валландера. Расскажите немного о них, сравните между собой.
Когда я поступил на мат-мех, деканом был профессор Н.Н.Поляхов. И он с самого первого выступления, перед перво​курсниками, произвел на меня впечатление классического про​фессора Санкт-Петербургской — Ленинградской школы. Он все​гда был мягок в обращении, независимо от твоего положения — студент первого курса, лаборант или профессор. Я слушал его лекции, по истории механики, на третьем курсе. К сожалению, приходилось записывать, а хотелось только слушать — он чи​тал в лучших традициях Петербургской лекторской школы. Это как преподаватель. А как декан — он запомнился мне мягким в общении, но твердым в своей убежденности.
С.В.Валландер был намного более энергичен. Если Николай Николаевич прежде всего поддерживал молодых людей, про​являвших инициативу, то Сергей Васильевич предпочитал про-
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являть инициативу сам. При нем открылось несколько новых ка​федр и лабораторий, получил развитие экспериментальный ком​плекс, Вычислительный центр. Что касается черт его характера — он был твердым в разговоре, но, с другой стороны, у него было правило, которое он вслух провозглашал: «Я предпочитаю дого​вариваться, но не приказывать». Таким он был и на заседаниях Ученого Совета. Он был жестким в проведении своей линии, но стремился объяснить, убедить, доказать.
Как говорил А.Д.Александров, воспитательная роль математи​ки в том, что она учит не только высказывать, но и доказывать свое мнение.
Как и почему Вы стали директором первой ЛМШ?
Попытки организовать ЛМШ предпринимались на протяже-​
нии нескольких лет — сразу вслед за открытием интерната, но
все вопросы удалось решить только к 1970 году. Я возглавлял
подготовку к ЛМШ-70. Предполагалось, что директором станет
зам. декана В.А.Волков. Но однажды С.В.Валландер вызвал ме-​
ня и в свойственном ему стиле убедил, как умел убеждать, что
больше некому. Так в 25 лет, имея лишь опыт общественной ра​-
боты, я стал администратором, и оставался им на протяжении
трех Летних школ.
Кто из представителей старшего поколения Вам запомнится?
Я бы вернулся к имени С. В. Валландера, поскольку он еще и руководил кафедрой, которую я заканчивал. Я слушал несколь​ко курсов в его исполнении. Наверное, это определило не только мою профессиональную деятельность, но и характер. Сергей Ва​сильевич любил рассказывать студентам, как решалась та или иная проблема в бытность его молодым ученым. Как складыва​лась ситуация, как рождалась проблема, как она решалась. По​мню его рассказы о войне, о том, как ему пригодилось знание механики. Он служил штурманом авиации, и одна из задач — корректировка инструкций по бомбометанию, с учетом аэроди​намики — была решена им на фронте, а решение проверено в боевой обстановке.
Конечно, запомнился ректор Университета А.Д.Александров, который был душой коллектива. Он мог появиться в любой ау​дитории, на чужом экзамене, на комсомольской конференции, на студенческом вечере, или просто в толпе. Он производил сильное
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впечатление, особенно на первокурсников, и настраивал студентов на то, что каждого из них ждут свершения. Я мог бы многое вспо​мнить о Д.К.Фаддееве, С.Г.Михлине, Б.З.Вулихе... Из молодых преподавателей запомнились М.З.Соломяк, И.В.Романовский... А профессора В.А.Залгаллера многие знали еще школьниками — он вел кружок во Дворце Пионеров. Он любил вспоминать своих учеников: «Всегда были интересные ребята. Помню, очень инте​ресный мальчик был — Миша Соломяк». Который пришел к нам уже лектором.
Чем привлекала общественная работа студентов Вашего поко​ления?
Пребывание на мат-мехе не ограничивалось учебой. Конечно, мы бредили и математикой, и механикой, поскольку механика в то время была ознаменована полетами в космос, сверхзвуко​выми самолетами, исследованиями ядерного взрыва и другими достижениями. Но мы стремились и к той атмосфере, в которой жили студенты.
Сейчас уже трудно себе представить, как первокурсники вече​ром бегают по спецкурсам для старшекурсников, стараясь про​слушать как можно больше, а преподаватели их убеждают слиш​ком не усердствовать. Так же мы стремились и в общественную жизнь — я бы использовал этот термин вместо «общественной работы». И на факультете, и в общежитиях она не замирала до позднего вечера. Общественная жизнь — то немногое, что цели​ком зависело от нас. И, повторяю, это не была работа — это была жизнь, в которую мы стремились сами.
Повлияла ли она на отношения после окончания факультета?
Конечно, повлияла. Общественная работа, или общественная жизнь — мне больше нравится этот термин — во многом про​являла людей. Я не считаю, что человек познается только в беде. Человек проявляется в ситуации, в которой от него многое зави​сит (на лекции, например, проявляется только лектор). Поэтому отношения, сложившиеся в общественной жизни, определили на​ши отношения на многие годы после окончания факультета.
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Заключение
Интервью с самим собой
С чего началась работа над сборниками по истории мат-меха?
Как ни странно, они стали продолжением сборника «Фольклор мат-меха за 50 лет». Естественно, я разговаривал о фольклоре с выпускниками прежних лет, и был приятно удивлен их активно​стью. Причем их впечатления сводились не к тому, что «с таким-то будущим профессором случилась такая-то нелепая история», а скорее к советам, к наблюдениям, многие из которых актуальны до сих пор и далеко не очевидны. Впоследствии я понял, в чем дело — с одной стороны, у людей, близких к «старому» фольк​лору, накоплен большой опыт работы в коллективе, а с другой стороны, было несколько десятилетий на то, чтобы как следует понять свое время и события тех лет.
Вскоре после выхода сборника фольклора пришла мысль — найти В. Ф. Демьянова и расспросить его о первых Днях Мат-меха. Может быть, пригодится для следующего сборника... Ин​тервью и пригодилось — правда, не для сборника фольклора. Материалов по истории факультета, как видите, оказалось очень много, но то интервью можно считать отправной точкой. Удалось, так сказать, найти кончик ниточки и размотать клубок.
Таков мой путь к истории мат-меха. Но, как оказалось, мате​риалы по истории факультета собирали уже несколько десятиле​тий. Пользуясь случаем, благодарю группу «Летопись» за предо​ставленные материалы.
Что дают эти сборники?
С одной стороны, они дают возможность сравнить свой опыт с опытом тех, кто вошел в историю мат-меха вместе со свои​ми достижениями. Что-нибудь у них позаимствовать, заглянув в «творческую лабораторию». Что-нибудь изменить в себе и рядом
с собой.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
С другой стороны, просто хотелось показать, что «на ровном месте», из общедоступного материала, можно создавать интерес​ные книги — на самые разные темы. У меня оказались материалы по истории мат-меха 20-х — 60-х годов — получились сборники по истории факультета. Оказался фольклор — получился «Фольк​лор мат-меха за 50 лет». У кого-то окажутся другие материалы, не обязательно о мат-мехе — получатся другие сборники.
Как Вы относитесь к тому, что сборник «Из истории мат-меха» оказался популярен прежде всего среди выпускников, но не среди студентов?
Во-первых, я знаю студентов и даже школьников, которые за​интересовались этим сборником. А, во-вторых, неужели выпуск​ники мат-меха — не те люди, о которых следует позаботиться? К тому же информация о сборнике почему-то распространяется среди них гораздо быстрее, чем среди студентов.
Не показалось ли Вам, что многие Ваши собеседники пытались приукрасить свое время?
Сборники по истории мат-меха — далеко не первый мой шаг в «любительскую журналистику», и мне есть с кем сравнивать моих собеседников. Думаю, что они и в молодости работали так же, как сейчас со мной, и мне легко поверить в их впечатления от обстановки тех лет. Более того, самым приятным сюрпризом для меня оказалось не столько создание сборников, сколько открытие «поколения 60-х».
И получается, что все лучшее на мат-мехе осталось в 50-х — 60-х годах?
Не совсем. Во-первых, вряд ли имеет смысл что-нибудь на​верняка утверждать о времени, свидетелем которого не был. Во-вторых, все сказанное выше относится прежде всего к творческой работе. А это не единственная цель пребывания на факультете. Охватить же все стороны жизни мат-меха за все времена я бы, естественно, не взялся.
Ваши пожелания к читателям.
Тем, кому понравится сборник, пожелаю приятного чтения, приятных воспоминаний и, по возможности, интересных откры​тий — в общении с людьми, в творческой работе. А тем, кому сборник не понравится — пожелал бы учесть мои недоработки (у кого их нет!) и составить свой сборник.
Издательство «ЭВЕРЕСТ — Третий Полюс» завершило подго​товку еще двух книг из серии «Приложение к журналу „Третий Полюс"»:
Вып. 3. Александра Мадунц: «Свобода Ландаэра»;
Вып. 5. Андрей Минарский: «Путь на встречу».
Вышли из печати сборники «Фольклор мат-меха за 50 лет», «Из истории мат-меха», репринтное издание «Поют студенты мат-меха. 1961 г.», а также первые два номера журнала «КОН​ТЕКСТ СПб», посвященного неформальной педагогике (комму-нарскому движению, ролевым играм...).
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идею;
· принять участие в работе издательства
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